

# MTI.

Kiadja a Magyar Távírási Iroda, Budapest, I., Vém utca 8. 7. Teléfont: 100 400, 360 500

A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. december 8.

bb 1. nagy tetszéssel fogadta a szovjet közönség bartók muzsikáját - németh gyula karmester beszámolója szovjetunióbeli vendégszerepléséről

i ol/tr/m/fm

1964. december 8.

a napokban tért haza sikeres szovjetunióbeli vendégszerepléséről németh gyula karmester, aki élményeiről a következőkben tájékoztatta az mti munkatársát:

- gyakran és szívesen látogatok a szovjetunióba - mondta, - mert tanulmányaimat a leningrádi konzervatóriumban végeztem, s a helybeli szimfonikus zenekarnál két és fél évig működtem j.a. mravinszkij asszisztenseként. mostani vendégszereplésem alkalmával jerevánban és kisinyevben vezényeltem két-két hangversenyt. bartók-műveket régebben nem játszottak ezekben a városokban, most azonban a zeneszerző „két portré,, című műve is szerepelt a műsoron. nagy várakozással tekintettem a koncertek elé: hogyan fogadja majd a közönség bartók muzsikáját. kellemes meglepetés volt a szép siker, amelyet különösen a kisinyevi fellépés során arattunk. a zenekar kitűnően tolmácsolta bartók belának ezt a nagyszerű alkotását, és a hallgatóság nagy tetszéssel fogadta ezt a műsorszámot. a koncerteken beethoven-, mozart-, szostakovics, és hacsaturjan-művek is elhangzottak. különösen sok tapsot kapott ter-mergerjan hegedűművész, aki hacsaturjan hegedűverseny-ét játszotta. ez a műsorszám mindkettőnk számára „beugrás,, volt, ugyanis zara doluhanova műsorszámai az énekesnő megbetegedése miatt elmaradtak. ezt a koncertet a moldovai televízió is közvetítette. felkértek egy tv-interjúra is, amelyben a mai magyar zenei élet iránt érdeklődtek. beszéltem többek között szabó ferenc, kadosa pál, farkas ferenc, járdányi pál, minály andrás és dávid gyula munkásságáról, az új zenei irányzatokról, - mondotta németh gyula./mti/

---

- 1 -

le

bb 2. hatvanhatezer lakos, százezer „bedolgozó,, a belvárosban

i hi lk vm zs

1964. december 8.

a legújabb népességstatisztika szerint a belváros lakóinak száma 1920 óta nagyjából változatlan, s jelenleg is mintegy 66.000. a kerületben foglalkoztatottak száma viszont ennek majdnem kétszerese: 113.000. közülük azonban csak mintegy 12.000-en laknak a kerületben, a többiek a főváros más részeiből, illetve vidékről járnak be. a belvárosban mintegy 1600 intézmény működik, ezeket naponta 170.000 ügyfél keresi fel./mti/

- . -

bb 3. zömmel 1 méteres karácsonyfák kerülnek forgalomba - erdei termékboltot nyitottak budapesten

i cs tr vm ká

1964. december 8.

a közelgő karácsonyi ünnepekre az állami erdőgazdaságok kerekén 1,300.000 dustombu, szép lucfenyőt adnak át a kereskedelemnek. a karácsonyfatelepek - többségükben a dunántúli és az északi hegyvidéki erdőgazdaságokban, kisebb számban az alföldön - a korábban szokásos november 20-a helyett az idén csak november 25-én kezdték meg a vágást, így a feldiszitésig kevesebb lesz a fák párologtatása, csökken a túlevelűek pergési vesztesége. a kisebb telepeken csak december első napjaiban kezdték meg a kitermelést és a szállítást. a tervek szerint a fővárosban 400.000, a vidéki városokban és falvakban pedig 900.000 karácsonyfa kerül árusításra. a fácskák általában fél métertől három méteres magasságúak - a zöm azonban egy méteres. az árakban nem lesz változás. a szakemberek jó tanácsként közölték, hogy a megvásárolt karácsonyfákat lehetőleg a szabadban, vagy hűvös páradus levegőjű pincékben tartsák.

a karácsonyi ünnepek előtti nagy vásárlásokra felkészülve az erdei termékeket feldolgozó és értékesítő vállalat budapesten, a farkasréti temető szomszédságában, / érdekes erdei termék boltot nyitott, ahol a következő hetekben nagymennyiségű parafinnal befüjt „havas,, - karácsonyfát, továbbá fenyőgallyakat, tobozzal díszített csokrokat árusítanak. ugyanitt - a házikerti telepítésekhez - gyökeres ezüstfenyőket és nyírfacsemeteket is árusítanak./mti/

- . -

-2-

le

bb 4. fenyőbál, bohócparádó, matinéműsorok - a karácsonyi szünetben változatos programmal várják az ifjúságot a főváros nagy művelődési házai

i áe/tné/m/fm

1964. december 8.

a főváros hetven művelődési háza, üzemi kulturálisotthona változatos programmal várja a fiatalságot a karácsonyi szünetben. a kétnapos ünnepen városszerte hangulatos időtöltésre lesz alkalom. pesterzsébet kulturközpontjában, a népszerű csiliben nagy fenyőbálra készülnek. a 25-én sorra kerülő táncestélyen a könnyűműfaj legnépszerűbb művészei, többek között zárai mártá, vámosi jános szórakoztatja a közönséget. a sokéves hagyomány szerint most is alkalom van arra, hogy a családi összejöveteleket is itt, kulturált, hangulatos környezetben tartsák meg. ezt a lehetőséget most is sok pesterzsébeti család veszi igénybe. december 26-án a művelődési ház fiatal közönségét várja kellemes szórakozás: a nagy bohócparádében kiváló cirkuszművészek lépnek fel, majd ugyanaznap tánczene délutánon látják vendégül a műfaj közkedvelt reprezentánsait.

az angyalföldi fiatalság kedvelt szórakozása a józsef attila művelődési ház 5 órás tea-délutánja, amely szombat-, vasárnaponként nagy tömegeket vonz. ezenkívül minden vasárnap matiné-műsorok várják a látogatókat a báb- és táncszakkör is hetenként változatos szórakozási alkalmat nyújt.

a csepeli ifjúság házában 13 filmelőadás lesz a karácsonyi szünet idején. december 24.-én a „pajtás,, című gyermek-újság szerkesztői látogatnak el csepeli olvasóikhoz. több báb-színházi előadás, uttoró expedíós tanácskozás is szerepel a csepeli gyermekek szüneti programjában. szombat esténként és a karácsonyi ünnepeken itt is hangulatos táncmulatságok várják a fiatalságot.

a klubtermek társas összejövetelei is megsokasodnak ebben a hónapban. valamennyi művelődési házban készülődnek a szilveszterre: több mint 150 műkedvelő zenekar készülődik a szilveszteri programra. /mti/

- . -

-3-

le

bb 5. kévkben a fertő-tó kincse - e héttől kezdve husz gép arat a nádrengetegben

vid ká tr vm

1964. december 8.

benépesültek a fertő-tó vizi utjai, teljes erővel aratják a nádat. a fertői nádgazdaság 10.000 holdas területéről ebben a évben kétmilliónétszázézer kéve nádat vágnak le a tél folyamán. a vékony szálú, acélos keménységű fertői nád ma már világmárka, a belőle készült nádszövet és nádlemez keresett cikk, a külföldi piacokon. ezen a héten még nagyobb lendületet vesz a munka. az eddigi tizenhat mellett újabb négy gép áll munkába, a környező termelőszövetkezetekből pedig 150-200 arató érkezik. az országban talán csak a nádaratók várják türelmetlenül a kemény fagyokat, mert a befagyott tó vizén könnyebben és gyorsabban megy a munka, egyszerűbb a learatott nád kiszállítása./mti/

- . -

bb 6. a psalmus hungaricus rostokban

vid j vm fm

1964. december 8.

ősszel debrecenben szerepelt a rostocki egyetem énekkara. résztvettek a debreceni kodály-kórus próbáin is és kérték, tanítsák meg őket kodály psalmus hungaricus című művének előadására. gulyás györgy karnagy a debreceni kórustagok segítségével eleget tett a kérésnek. a próbák már zenekarral együtt folynak rostokban és most érkezett a meghívás: gulyás györgy karnagyot felkérték, januárban vezényelje a psalmus hungaricus-t a rostocki bemutatón./mti/

- . -

bb 7. nemzetközi „madárszálló”, biharugrán

vid ká sk vm

1964. december 8.

elcsendesült a biharugrai „vadvizorszá”, környéke. a halgazdaság területén befejezték az őszi lehalászást, s több vagon piaci halat raktak a téli tárolóba. a csendes tájon vízimadarak ütöttek tányát. nyugodt szállást, terített asztalt találnak itt az átvonulók, a skandináv államokból, a tundrákról délre húzó buvárrécék, ezüst sirályok, heringsirályok./mti/

- . -

-4-

bb 9. hófenér szőrű őzcsalád az őrségi erdőben

vid ká vm tr

1964. december 8.

hófenér szőrű őzcsaládra bukkantak az erdészek az őrség erdejében. a rendkívül ritka jelenség oka a közeli vérrokonság, ami arra inti a szakembereket, hogy az ottani vadállomány vérfelújításra szorul. a piros szemű és körmű, fehér színű őzeket kitövik, kettő már puskavégre került, de a harmadikat még nem tudták becserkészni. a havas erdőben ugyanis rendkívül nehéz észrevenni a fehér állatot.  
/mti/

- . -

bb 8. szállító levelet adott a lopott téglá elfuvarozásához a felbujtó

i bc tr vm zs

1964. december 8.

tamás zoltán, az egyes számú aköv- tehergépkocsik forgalmi irányítója volt a törökőri pályaudvaron. egyik nap elkártyázta fizetésének nagyrészét. hogy a hiányt illetéktelen uton pótolja, megállapodott szemler istván gépkocsivezetővel, hogy az egyik építőipari vállalat részére aznap érkezett válaszfal-téglából bizonyos mennyiséget eladnak. tamás ezután dunakeszi utiránnyal szállító-és a menetlevelet állított ki. a gépkocsival 900 téglát el is szállítottak dunakeszire, ott eladták, a kapott pénzen pedig négyen megosztottak. a lopásra azonban rájöttek, s a tolvajok lelepleződtek.

a központi kerületi bíróság tamás zoltánt egy évi és hat hónapi szemler istvánt hat hónapi szabadságvesztésre, fábián ottó és pupek jános rakodókat pedig 8-8 hónapi javító-nevelő munkára ítélte 10 százalékos bércsökkentés mellett./mti/

- . -

-5-

bb 10. magyarországon találták meg először csaknem 2400 őskori állatfaj maradványait - jegyzékbe foglalták a magyarországi „originális”, ősszállat-maradványokat

1 tz/nmé-lm vg

1964. december 8.

a magyar állami földtani intézet kiadásában megjelent a *Catalogus originalium fossilium hungariae* első, állattani kötete, azoknak az ősszállati maradványoknak a jegyzéke, amelyeket nálunk találtak meg először. a kötet összeállítása megfeszített munkával is két teljes esztendőnyi veit igénybe, hiszen hazánk földjéből eddig - csupán az ilyen „originális”, leleteket számítva - csaknem 2400 ősszállati maradvány került elő. közülük talán a legértékesebb a *Placochelys placodonta* - a „kavicsfogu álteknős”, - veszprémben talált állkapcsa és páncéltöredéke. ebből a triász elején, csaknem 200 millió évvel ezelőtti élt állatfajból ugyanis eddig az egész világon csupán ezt az egyetlen példányt sikerült megtalálni.

a jegyzék összeállítását elsősorban az tette szükségessé, hogy az elmúlt időkben különböző okokból - elsősorban a háború miatt - igen nagy része elveszett. mivel ez a katalógus nemcsak a ma is meglevő leletanyagot dolgozza fel, hanem azt a szakirodalmat is, amelyben az ilyen magyarországi „eredeti”, leleteket leírták, most már megvan a lehetősége veszteségek pontos felmérésének, ami után megkezdődhetik a pótlás munkája.

**Va magyar leletanyagok és természetesen az originális daraboknak is** ugyanakkor a katalógus összeállítása egy nagyarányú nemzetközi együttműködés alapját is megvetette. ez ugyanis az első olyan jegyzék, amely egy ország egész originális ősszállati leletanyagát tartalmazza, s ha a többi országok is kiadják majd saját hasonló katalógusaikat, meglesz a lehetőség arra, hogy rendet teremtsenek a régmúlt korok ősszállati maradványainak tömegében, bárhon kerültek is elő a földből.

/mti /

bb 12. herendi diszváza a kisz-kongresszus tiszteletére

vid j-lm fm

1964. december 8.

a herendi porcelángyár fiataljai a kisz-kongresszus tiszteletére diszvas vázát készítettek. a fél méter magas remekművet a hagyományos minták diszítik. oldalán diszkeretben látható a kisz-jelvény, valamint az eseményt megörökítő felirat./mti/

8.29/s

g. Pm

- 6 -

Me

bb 11. csökkent a fertőző megbetegedések száma - a köjál tájékoztatója

1 ms/nmé szb zs

1964. december 8.

a fővárosi köjál-ban tájékoztatták a magyar távirati iroda munkatársát budapest közegészségügyi helyzettéről.

- az őszi hónapokban az előző évekhez képest egy-két kivétellel valamennyi fertőző betegségben kevesebben betegedtek meg, mint a korábbi években - mondták. - a kötelező oltásokat ma már gondosan végrehajjták, s ennek tudható be, hogy a rettegett fertőző gyermekbénulás és a diftéria teljesen eltűnt. a szamárköhögés /pertussis/, amelyben a védőoltások előtt a gyermekek százai szenvedtek, ma már havonta csupán 2-5 megbetegedést okoz, és ezek is könnyebb lefolyásúak. az oltások hatását érzékelteti, hogy még 1961-ben is 100-150 esetet jelentettek havonta, most pedig az előbbi említett számra zsugorodott a megbetegedés.

- a gyermekbetegségeknél maradvánnyal, az őszi általában a skarlát- és kanyaró „szazonja”,... az idén mindkét betegség a tavalyinál kisebb számban jelentkezett. elég magas számban fordul elő viszont a *dispepsia coli* nevű csecsemő- és kisgyermekkorú bélszűréses betegség. ebben a múlt évinél valamivel többen - havonta átlag 60-70-en - betegedtek meg.

- a köjál állandóan figyeli az iskolásgyermekek hiányzását és a táppénzes állomány alakulását. a hirtelen emelkedés ugyanis influenza-veszélyre mutat. a legutóbbi napokig azonban mindkét vonatkozásban normális volt a helyzet, egyelőre tehát nem kell influenza-járványtól tartani.

- a legtöbb gondot a fertőző betegségek közül a vírusos májgyulladás /hepatitisz/ és a dizentéria okozza. hatásos védőoltást - mivel a kórokozók tulajdonságait nem ismerjük - még nem sikerült kidolgozni, és a megbetegedés elég gyakori. évek óta havonta 200-300-an betegsznek meg budapesten hepatitiszben. azonkívül ez a fertőző betegség egymagában több halálesetet okoz, mint az összes többi együttvéve. az elmúlt évben például budapesten mindössze 69-en haltak meg ugyan fertőző betegségben - ami jól mutatja az orvostudomány és a higiéné fejlődésének jelentőségét - de ebből 55-en hepatitiszben. éppen ezért minden hepatitiszes beteg kiemelésekor környezetét - például az iskolában az osztálytársakat, otthon a családtagokat, stb. - kötelező gamma-globulin oltásban részesítjük. /folyt.köv./

8.50/a

- 7 -

9<sup>30</sup> Cse

Me

bb 11. /csökkent... 1. folyt./- szb

ez ugyan nagymértékben növeli a szervezet ellenálló képességét, de nem ad százszázalékos védelmet. az 1955-1956. évi ötezer körüli megbetegedés az utóbbi években mintegy felére csökkent. tavaly ősszel és az idén január-februárban 300 fölé emelkedett ugyan a megbetegedések száma, a legutóbbi hónapokban azonban ismét visszaesett a korábbi havi 200-300-as szintre.

- az influenza-járványok kivételével a legtöbb megbetegedést évek óta a dizentéria okozza. az idén a tavalyihoz képest emelkedett a megbetegedések száma. ez - a hepatitiszhez hasonlóan - fokozottan felhívja a figyelmet az egészségügyi rendszabályok megtartására, mivel védőoltás egyelőre ennek a betegségnek a megelőzésére nincs. /mti/

bb 13. világhírű külföldi tudósok, egyetemi tanárok az eötvös Loránd tudományegyetemen

i fe/sk szb zs

1964. december 8.

az eötvös Loránd tudományegyetem rektori tanácsa jóváhagyta az egyetem oktatóinak jövő évi külföldi tanulmányi- és előadó körútjának tervét. a professzorok, docensek és egyéb oktatók közül 1965-ben sokan utaznak - a tervek szerint - a baráti országokba, a többi között Bulgáriába, Csehszlovákiába, Lengyelországba, a német demokratikus köztársaságba és Romániába konzultációkra, előadások tartására, tapasztalatcserére. többen - elsősorban a rektorok és a gyakorló iskolák vezető nyelvtanárai - külföldi nyári nyelvtanfolyamokon vesznek részt. Prágában és Zágrábban készülnek a szlavisztikai tanszék munkatársai.

számos meghívás érkezett az eötvös Loránd tudományegyetem professzoraihoz a bécsi, a stockholmi, valamint a német szövetségi köztársaság különböző egyetemeiről. a következő hónapokban ezeknek a meghívásoknak is eleget tesznek, s világhírű egyetemeken és tudományos testületek előtt tartanak előadásokat az egyetem tanárai.

kulturális egyezmények alapján, illetve az eötvös Loránd tudományegyetem közvetlen meghívására, számos külföldi professzort, - köztük világhírű tudósokat - fogadnak az 1964/65-ös tanulmányi évben. így szovjet, lengyel, jugoszláv, bolgár, olasz, francia, belga és angol professzorok tartanak előadásokat az elté-n. a vendégek között lesz v.v. Vinogradov akadémikus, a világszerte ismert nyelvész, továbbá J. Kolmogorov professzor, a valószínűségszámítás kiváló tudósa, M. Cieslak, a Jagelló egyetem neves büntetőjogi professzora, a totev, egyetemi tanár szófiából. a firenzei egyetemről várják G. Contini bölcsészt és a sorbonne-ról J. Frappier nyelvész-tudóst. /mti/

9.00-/a

- 8 -

bb 14. külföldön is kedvelt ajándék a magyar édesipari termékek és a palackozott bor

i sz/tné szb vg

1964. december 8.

a tokaji és még mintegy 12 társa az idén ismét sok országban lesz a karácsonyi és az újévi ünnepi asztal szencziója. a magyar palackozott bor ilyenkor ugyanis kedvelt ajándék, s a Monimpex külkereskedelmi vállalat európa csaknem valamennyi országába szállította az idén is. a tokaji, mint a borok királya változatlanul tartja világhírűségét, aranyérmeket nyert az 1964. évi tavaszi és őszi Lipcsei vásáron és több nemzetközi borversenyen. főleg azok vásárolják, akik az édes bort kedvelik, az északi országok például a tokaji aszun kívül leginkább a furmint és a balatonmelléki bort rendelik, az olaszok pedig az egri bikavért és a száraz szomorodnit tartják nagy becsben. a magyar bor nemcsak Európában, hanem a tengerentúlon is sok országban kedvelt, új vásárlói ghaná, Sierra Leone, Tanganyika, Nigéria. a Monimpex export piaci egyébként Ausztriától Kanadáig sokfelé kiterjednek.

a vállalat másik jelentős exportcikke, a különböző édesipari termék is sok külföldi család ajánékozási programjában szerepel. az utóbbi időben jelentősen megnőtt a kiváló minőségű és egyre tetszetősebb csomagolású cukorka és csokoládéfigurák kivitele. egyes gyártmányból, mint például a porcelánkülsejű csokoládéfigurából és a karácsonyfadiszkekből az ipar nem is bír elegendőt készíteni. ezekben a napokban harminc ország boltjaiban vásárolják a magyar édesipari termékeket, amelyek még szaud arabia, ghanába, kenyába, Kuwaitba, Máltába, Etiópiába is eljutnak. /mti/

bb 15. elkészült a Duna-kanyar fejlesztésének új, regionális terve

i sb/gg szb vg

1964. december 8.

a Balatoni regionális terv az ország első átfogó üdülőtérületi fejlesztési programja, amelyet a kormány is elfogadott, jóváhagyott. a minisztertanács múlt évi határozata alapján az építésügyi minisztériumnak hamarosan elő kell tennie a Duna-kanyar regionális tervét is. négy évvel ezelőtt már készült egy átfogó javaslat a Duna-kanyar üdülőtérületi fejlesztéséről. az építésügyi minisztérium településfejlesztési főosztályának irányításával azonban a Budapesti városépítési tervező vállalat most átdolgozta a korábbi javaslatot. a módosított tervben már figyelembe vehették a régi elgondolások megvalósításának tapasztalatait, a mezőgazdaság szocialista átlakulását, a Dunai erőmű terveit és még egy sor más adatot.

/folyt.köv./

9.35/a

- 9 -

bb 15. /elkészült a duna-kanyar... 1. folyt./- szb

az új tervjavaslat elsősorban a budapestiek és a fővárosba látogató külföldi vendégek kiránduló-, hétvégi pihenő- és üdülőhelyévé kívánja fejleszteni a duna-kanyart. a jelenlegi szot és vállalati üdülők, a szállodák, a turistaházak, a fizetővendég szolgálat és a camping tábor mindössze 16 000 embert tud elszállásolni. ezért meg kell sokszorozni a férőhelyek számát. többek között a szállodák és a fogadók férőhelyeinek bővítésében tiszteres, a fizetővendég szolgálat és a camping tábor fejlesztésében mintegy harmincszoros fejlődést javasolt a terv. így végeredményben 104 000 vendég elhelyezésére, ellátására, tájékoztatására és utbaigazítására kell majd felkészülni. a tervezők azonban figyelemzetnek arra is, hogy a javasoltnál lényegesen nagyobb forgalom erőltetése már - a zsufoltság következtében - az üdülés és a pihenés rovására menne.

a terv három fontos területre osztja a duna-kanyart. a dunaparti területeket elsősorban a tartósabb üdülésre, a pilis és a Börzsöny erdős vidékét turisztikára, a fennmaradó területeket pedig a kényelmesebb kirándulásokra kell felkészíteni. a nagy üdülőterület központjainak javasolták esztergomot, a szentendrei szigetcsucst, nagymaros-visegrádot, vácot, szentendrét, nagybörzsönnyet és diósjenőt. ennek megfelelően kell koncentrálni majd az anyagi erőforrásokat, vagyis a beruházásokat is. természetesen a szállodákat is főleg ezekbe a központokba telepítik. érdekes a tervezőknek az a javaslata, hogy a fővárosba érkező autós külföldieket - ha már pesten kevés a hely - irányítsák a duna-kanyar szállodáiba. a tervezők kijelölték 18 camping, valamint 14 ifjúsági és uttorótábor helyét. gyermeküdülőt javasolnak csobánka, leányfaluba, nagybörzsönybe, pilismarótra, szentendrére, diósjenőre, márianosztrára és királyrétre. ugyanakkor az üdülőterület védelmében a duna-kanyar 33 településén ipartelepítési tilalom elrendelését és egyes régi üzemek „kilakoltatását”, indítványozták, hogy a gyárak ne szennyezzék a levegőt, a duna vizét és ne zavarják az üdülők csendjét.

az üdülőterület fejlesztésének egyik nagyon fontos kérdése a közlekedés javítása. a tervezők többek között javasolják, hogy a budapest-szentendre hév vonalat fejlesszék majd elővárosi gyorsvasúttá, a budapest-szob vasutvonalat pedig villamosítsák, vagy díselesítsék. az erdei iparvasutakat korszerű személyszállításra kellene berendezni és a legszebb erdei utakat bitumenes burkolattal kell majd ellátni. természetesen gondoskodni kell az autóbusz és a hajóforgalom fejlesztéséről is.

az új regionális üdülőterületi tervjavaslatot most egyeztetik más minisztériumokkal és a közös elgondolásokat terjesztik a kormány elé. /mti/

9.45-/a

- 10 -

bb 16. megnyiták az „erdei vendéglők”, - megvédik a vadállományt a tél viszontagságaitól

vid ö kz/lm ká

1964. december 8.

az állami erdőgazdaságok minden évben nagymennyiségű takarmányt - lucernát, szénát, vadgesztenyét, makkot stb. - tárolnak a vadállomány téli etetésére. mint a vidéki jelentések hírül adják, az idén is mindjárt az első téli napokban országszerte megnyiták az „erdei vendéglők”, a keletbükki állami erdőgazdaság bükki és szendrői rezervátumában csaknem 100 helyen várja terített „asztal”, a vidék értékes vadjait, az őzeket, szarvasokat és muflonokat. azokon a helyeken, ahol a megfigyelések szerint tömegesen telelnek ezek az állatok, kukoricaszárból szállásokat készítettek. ezek megvédik a vadakat a hófuvástól. a híres gemenci erdőben 75 „vad-vendéglő”, nyit meg a téli beköszöntével. mint megfigyelték, először a „törzsvendégek”, a szarvasok és a vad-disznók vették igénybe az erdőgazdaság szíves vendéglátását. az alföldi homoki erdőségeiben 4-5 féle étellel terítették meg az őzeknek, szarvasoknak, dánvadaknak, nyulaknak és fácánoknak. az erdei etetők széna-rácsainál 30-40 szarvas lakmározik egyszerre. az eledelet szállító szárok még csak másnaponként fordulnak, de ha hidegebbre fordul az idő és újabb hóesések nehezítik meg a táplálékszerzést, akkor naponta szállítanak majd friss takarmányt./mti/

..

bb 18. 62 év után találkozott két testvér nagyhalászbán

vid j-lm fm

1964. december 8.

nem mindennapi esemény színhelye volt a közelmúltban nagyhalász, ahol 62 év után találkozott két testvér: gyurka sándor 72 éves nyugdíjas, helybeli lakos és gyurka jános 62 éves munkácsi lakos. a testvérek korán árván maradtak. a fiatalabbik hathónapos volt a szülők halálakor. menhelybe, majd családokhoz kerültek és semmit nem tudtak egymásról.

öt évvel ezelőtt munkácsról egy asszony érkezett haza nagyhalászbába, s ott telepedett le. elutazásakor gyurka jános munkácsi lakos megkérte, nézzen utána, ott él-e testvérbátyja a községben. az asszonynak azonban csak öt év után jutott eszébe a kérés. így találta meg nagyhalászbán gyurka sándort, akit a közelmúltban munkácsban lakó testvére felásával együtt meglátogatott és egy hónapot töltött nagyhalászbán./mti/

..

9.47/a

4- 11 -

bb 15. /elkészült a duna-kanyar... 1. folyt./- szb

az új tervjavaslat elsősorban a budapestiek és a fővárosba látogató külföldi vendégek kiránduló-, hétvégi pihenő- és üdülőhelyévé kívánja fejleszteni a duna-kanyart. a jelenlegi szot és vállalati üdülők, a szállodák, a turistaházak, a fizetővendég szolgálat és a camping tábor mindössze 16 000 embert tud elszállásolni. ezért meg kell sokszorozni a férőhelyek számát. többek között a szállodák és a fogadók férőhelyeinek bővítésében tiszteres, a fizetővendég szolgálat és a camping tábor fejlesztésében mintegy harmincszoros fejlődést javasolt a terv. így végeredményben 104 000 vendég elhelyezésére, ellátására, tájékoztatására és utbaigazítására kell majd felkészülni. a tervezők azonban figyelmeltetnek arra is, hogy a javasoltnál lényegesen nagyobb forgalom erőltetése már - a zsufoltság következtében - az üdülés és a pihenés rovására menne.

a terv három fontos területre osztja a duna-kanyart. a duna-parti területeket elsősorban a tartósabb üdülésre, a pilis és a Börzsöny erdős vidékét turisztikára, a fennmaradó területeket pedig a kényelmesebb kirándulásokra kell felkészíteni. a nagy üdülőterület központjainak javasolták esztergomot, a szentendrei szigetcsucst, nagymaros-visegrádot, vácot, szentendrét, nagybörzsönyt és diósjenőt. ennek megfelelően kell koncentrálni majd az anyagi erőforrásokat, vagyis a beruházásokat is. természetesen a szállodákat is főleg ezekbe a központokba telepítik. érdekes a tervezőknek az a javaslata, hogy a fővárosba érkező autós külföldieket - ha már pesten kevés a hely - irányítsák a duna-kanyar szállodáiba. a tervezők kijelölték 18 camping, valamint 14 ifjúsági és uttórótábor helyét. gyermeküdülőt javasolnak csobánka, leányfaluba, nagybörzsönybe, pilismarótra, szentendrére, diósjenőre, márianosztrára és királyrétre. ugyanakkor az üdülőterület védelmében a duna-kanyar 33 településén ipartelepítési tilalom elrendelését és egyes régi üzemek „kilakoltatását”, indítványozták, hogy a gyárak ne szennyezzék a levegőt, a duna vizét és ne zavarják az üdülők csendjét.

az üdülőterület fejlesztésének egyik nagyon fontos kérdése a közlekedés javítása. a tervezők többek között javasolják, hogy a budapest-szentendre név vonalat fejlesszék majd elővárosi gyorsvasúttá, a budapest-szob vasutvonalat pedig villamosítsák, vagy dieseltesítsék. az erdei iparvasutakat korszerű személyszállításra kellene berendezni és a legszebb erdei utakat bitumenes burkolattal kell majd ellátni. természetesen gondoskodni kell az autóbusz és a hajóforgalom fejlesztéséről is.

az új regionális üdülőterületi tervjavaslatot most egyeztetik más minisztériumokkal és a közös elgondolásokat terjesztik a kormány elé. /mti/

9.45-/a

- 10 -

bb 16. megnyitják az „erdei vendéglők”, - megvédik a vadállományt a tél viszontagságaitól

vid ő kz/lm ká

1964. december 8.

az állami erdőgazdaságok minden évben nagymennyiségű takarmányt - lucernát, szénát, vadgesztenyét, makkot stb. - tárolnak a vadállomány téli etetésére. mint a vidéki jelentések hírül adják, az idén is mindjárt az első téli napokban országszerte megnyitják az „erdei vendéglők”, a keletbükki állami erdőgazdaság bükki és szendrői rezervátumában csaknem 100 helyen várja terített „asztal”, a vidék értékes vadjait, az őzeket, szarvasokat és muflonokat. azokon a helyeken, ahol a megfigyelések szerint tömegesen telelnek ezek az állatok, kukoricaszárból szállásokat készítettek. ezek megvédik a vadakat a hófuvástól. a híres gemenci erdőben 75 „vad-vendéglő”, nyit meg a téli beköszöntével. mint megfigyelték, először a „törzsvendégek”, a szarvasok és a vad-disznók vették igénybe az erdőgazdaság szíves vendéglátását. az alföld homoki erdőségeiben 4-5 féle étellel terítették meg az őzeknek, szarvasoknak, dämvadaknak, nyulaknak és fácánoknak. az erdei etetők széna-rácsainál 30-40 szarvas lakmározik egyszerre. az eledelt szállító szánok még csak másnapoként fordulnak, de ha hidegebbre fordul az idő és újabb hóesések nehezítik meg a táplálékszerzést, akkor naponta szállítanak majd friss takarmányt./mti/

bb 18. 62 év után találkozott két testvér nagyhalászban

vid j-lm fm

1964. december 8.

nem mindennapi esemény színhelye volt a közelmúltban nagyhalász, ahol 62 év után találkozott két testvér: gyurka sándor 72 éves nyugdíjas, helybeli lakos és gyurka jános 62 éves munkácsi lakos. a testvérek korán árván maradtak. a fiatalabbik hathónapos volt a szülők halálakor. menhelybe, majd családokhoz kerültek és semmit nem tudtak egymásról.

öt évvel ezelőtt munkácsról egy asszony érkezett haza nagyhalászbába, s ott telepedett le. elutazásakor gyurka jános munkácsi lakos megkérte, nézzen utána, ott él-e testvérbátyja a községben. az asszonynak azonban csak öt év után jutott eszébe a kérés. így találták meg nagyhalászon gyurka sándort, akit a közelmúltban munkácsra lakó testvére felességével együtt meglátogatott és egy hónapot töltött nagyhalászon./mti/

9.47/a

4- 11 -

bb. 21. ezerhétszáz garnitúra modul butor

vid/lk/e ki

1964. december 8.

a győri cardo butorgyárban készülő modul butorokból tízféle változatban állítanak össze kislakásokba való, világos színű rába garnitúrákat. ebben az évben a kereskedelemnek 1700 készletet adnak át, s ebből 290 garnitúra szállítása maradt decemberre. a butorértékesítő vállalat a jövő évre is adott már megrendelést. a cardo gyár vezetősége újabb műszaki fejlesztéssel segíti az igények kielégítését. kárpitos műhelyt rendeznek be az üzemben és jövőre a második negyedévtől kárpitozott fekvő butort is készítenek a rába garnitúrához. ezenkívül 1965 utolsó negyedében újabb típusú modern szobaberendezéssel is megjelenik a piacon a cardo butorgyár. /mti/

---

bb. 22. kétszáz éves a váci kőkapu

vid/gö/e ki

1964. december 8.

vác jellegzetes műemlék-építménye, a kőkapu. az empire stílusú diadalívet 200 évvel ezelőtt építtette migazzi püspök mária terézia váci látogatásának tiszteletére. az akkor még a városzá- len álló diszkapunál fogadták a városi hatóságok a királynőt.

a 15 méter magas műemlék gazdag díszítésű. ivnyilása felett csőrükben virágfonatot tartó sasok ülnek, a homloklapokon pedig az akkori uralkodóház tagjainak domborművi képmásai láthatók. a kőkapu a római császárok diadalívének mintájára készült, de szerényebb változatban. a 200. évforduló emlékezetére a képzőművészeti alap képes levelezőlapokat készítettett a kőkapuról. /mti/

---

bb. 24. zenei részleg a gyulai járási könyvtárban

vid/j/e fm

1964. december 8.

a gyulai járási könyvtárban - ahol magyar, román és német nyelvű szépirodalmi művek és szakkönyvek között válogathatnak a három nemzetiségű járás lakói - zenei részleget is berendeztek. fülhallgatók segítségével négyszáznál több lemezről élvezhetik a zenekedvelők a legszebb zeneműveket, operarészleteket. /mti/

---

10.13/e

10.13/e  
10.13/e

- 12 -

bb 17. megmentették a sárvári nádasy-vár híres falfreskóit

vid j szb fm

1964. december 8.

az ingoványos talajon, cölöpökön nyugvó sárvári nádasy-vár épülete kissé megsüllyedt. dísztermének ékességeit, dorfmeister bibliai jeleneteket ábrázoló gyönyörű falfreskóit, továbbá a h.r.m. monogramu, ismeretlen német vagy németalföldi mester nyolc dunántúli vár török elleni harcát megjelenítő mennyezeti képeit is veszély fenyegette. a terem falai helyenként megrap- deztek, s itt-ott megsérültek az értékes képzőművészeti alkotá- sok. építészek, restaurátorok láttak munkához a helyiségben, ame- lyet valóságos vasbeton-kalitkába helyeztek. a boltíveket, az oldalfalakat vasbeton-gerendákkal erősítették meg. a kemény, szil- lárd „ölelésben”, ismét biztos a díszterem helyzete.

a statikai megerősítéssel párhuzamosan restaurálják a falfres- kókat. a legkorszerűbb eljárásokkal tüntetik el a repedéseket, nedvesség-hagyta foltokat és egyéb szennyezőanyagokat. a restaurá- torok munkája nyomán a műalkotások a jövő év elejére újra eredeti szépségükben pompáznak.

a következő években az egész várat felújítják, s abban a kör- nyék kulturális és idegenforgalmi központját alakítják ki. /mti/

---

bb 19. debreceni színészek a tanyavilágban

vid j szb fm

1964. december 8.

a debreceni csokonai színház művészei az idén 20 alkalom- mal szerepeltek tanyákon rendezett műsoros esteken. a debreceni városi tanács végrehajtó bizottsága dicséretben részesítette varga magda és korondi györgy operaénekeseket, akik a legtöbb alkalommal keresték fel a debrecenkörnyéki tanyai településeket és terjesztették az operakulturát. /mti/

---

9.23/e

- 13 -

10.13/e

bb. 20. egységesítik a textil-és ruházati cikk export-import vállalatokat

i/sz/tné/a/vg

1964. december 8.

Január 1-én hivatalosan megkezdte működését a legnagyobb magyar külkereskedelmi vállalat, amely a három textilexporttal és importtal foglalkozó vállalatot, a hungarotex, a modex importex-et és a modex-et egyesíti. a magyar textil-és ruházati ipar egészének képviselőjében mint a legjelentősebb európai exportőrök, importőrök egyike jelentkezik ezután a világgiacon a hungarotex textil külkereskedelmi vállalat nevet viselő szerv. a magyar termékeket több mint 80 országba juttatja el, gondoskodik a textil-ipar teljes importnyersanyag szükségletéről.

az egységes nagyvállalat kialakításáról obláth györgy vezérigazgató, az mti munkatársának a következőket mondotta:

- az új szervezet igyekszik jobban alkalmazkodni a nemzetközi kereskedelem alakulásához és az országunk gazdasági életében végbe ment fejlődéshez. az a cél, hogy ily módon hatásosabbá váljanak egyrészt a piaci, másrészt az ipari kapcsolatok, egy kézbe kerül a nyersanyagimport és a készáruexport, s ez önmaga is nagy előnyt járhat a piaci adottságok kihasználásánál és lehetővé teszi, hogy egy vállalat gondoskodjon a gyárak alapanyag ellátásáról és a késztermékek értékesítéséről. ezáltal jobban össze lehet hangolni az export-import érdekeket. ugyanakkor a vállalat közvetlenül hathat az iparra az import gazdaságosabbá tételében, az exportnál pedig jobban tudja mérlegelni, hogy egy-egy esetben a méteráru, vagy a konfekció-kivitelt részesítse-e előnyben. az új szervezeti formában könnyebbé válik az ipart és a kereskedelmet egyaránt érintő anyagi ösztönzők, közös premizálás kialakítása. a három vállalat összevonásával párhuzamosan nemcsak centralizáció, hanem decentralizáció is történik. a nagyvállalaton belül ugyanis öt egység alakul. mint a hungarotex része, külön elnevezéssel önálló márkajellel is jelentkezik a különböző egység a cottsilk, a lanatex, a flaxport, a trikotex, és a régi nevét megőrző modex. a cottsilk a gyapot, és műselyemfonal importtal, a pamut és selyemméteráruk exportjával, a lanatex a gyapjú és a szintetikus fonal beszerzésével, a gyapjuszövet értékesítésével, a flaxport a kender, len juta importtal, illetve az ebből készült gyártmányok kivitelével, a trikotex a kötőszövött-áruk, a modex a konfekció ipari gyártmányok exportjával foglalkozik. az önálló egységek munkáját külön igazgatók irányítják. /mti/

10. 30/e

--

- 14 -

bb. 23. harminc fiatalat „hozott”, a szőnyi szabadság tsz-be a készpénzfizetés

vid/ká/sk/e la

1964. december 8.

a szőnyi szabadság tsz-ben két évvel ezelőtt vezették be a készpénzfizetési rendszert. a közgyűlés határozata szerint a tagok minden hó 15-én készpénzben kapják meg az előző hónapban végzett munkájuk értékének 80 százalékát, míg a 20 százalékot nyereségrészesedés címén az év végén fizetik ki. ez a nyereség a gazdaság eredményességétől függően emelkedhet, így tavaly már 30 százalékos volt, az idén várhatóan 35 százalékos lesz. a rendszeres havi jövedelem vonzó a fiataloknak. jóllehet a környék erősen iparosodott, két év alatt 30 fiatal lépett be a tsz-be. sok közöttük a jó szakember, traktoros, így a tsz növelni tudta gépparkját és lakatos-, kovács-, valamint szerelőműhelyt létesíthetett. de jól jártak a fiatalok is. a műhelymunkások átlagosan kétezer forintot keresnek havonta, a traktorosok pedig a csúcsidekban háromezer forintnál is többet vittek haza minden hónapban. /mti/

---

bb. 25. „házi”, előadók az ország-világjárók esztergomi baráti körében

vid/j/e fm

1964. december 8.

esztergomban már csaknem 300 tagja van az ibusz-tit ország-világjárók baráti körének. a petőfi művelődési ház legnépesebb körében a város lakosainak minden rétege és korosztálya képviselve van. diákok, nyugdíjasok, tsz-tagok, mérnökök, papok, háziasszonyok és más foglalkozásuk vesznek részt a kéthetenként tartott előadásokon. a nyáron a kör valamennyi tagja tett hazai vagy külföldi turát, és többen vannak olyanok, akik már husznál is több utazáson vettek részt. így a kör idei téli programjához, amikor európa számos országáról tartanak fénykép- vagy filmvetítéssel kísért előadást, egyetlen „külső”, előadót sem kellett hívni. maguk a kör tagjai számolnak be a szovjetunióban, a népi demokratikus országokban, olaszországban, a skandináv államokban és másutt szerzett élményeikről. /mti/

---

10. 18/a

*10. 18/a*

- 15 -

bb. 26. csapágyöntő üzem a mezőgazdasági gépalkatrész-ellátás javítására

vid/lk/e ki

1964. december 8.

a miskolci mezőgazdasági gépjavitó vállalatnál csapágyöntő üzemet és megmunkáló-részleget létesítettek a mezőgazdasági gépalkatrész-ellátás javítására. az új létesítményben az üzemi próbákat már megkezdték. 1965-től évente mintegy negyvenezer-negyvennégyezer csapágy készül majd az üzemben nyolcmillió-kilencmillió forint értékben. /mti/

---

bb. 30. mozgó női fodrászat a falvakban - kibővítették szolgáltatási tevékenységüket a baranyai földművesszövetkezetek

vid/ká/tr/e la

1964. december 8.

három éves a baranyai földművesszövetkezetek népszerű szolgáltatási tevékenysége. 1961 végén - kísérletképpen - a pécsváradi és a sellyei járás ötven községében szervezték meg. a szolgáltatás lényege: a földművesszövetkezetek boltosai összegyűjtik a lakosság hibás holmiját, ezeket gépkocsikon beszállítják a városban vagy a járási székhelyen lévő javítóműhelyekbe, majd ugyanilyen úton vissza. ma már tízféle iparágban bonyolítanak le szolgáltatást a földművesszövetkezetek és tevékenységük köre kiterjed a megye községeinek zömére. a lábbelik, a háztartási kisgépek és az elektromos berendezések javítószolgálatát mind a 323 baranyai faluban megszervezték.

a szolgáltatások növekvő népszerűségét mutatja, hogy tavaly még csak ötezer pár cipőt javítottak ily módon a falusi dolgozók, az idén viszont már 25 000 párat; tavaly hat és félezer villamosipari javítás történt, az idén több mint tízezer. a községekben összesen 1640 felvevőhelyet állítottak fel a földművesszövetkezetek. az utóbbi időben új ágazatokkal is bővítették a szolgáltatások körét. kilenc helyen szervezték meg a mozgó női fodrászatot, negyven községben vállaltak nyomdai munkát: meghívók, gyászjelentések és névjegyek készítését. ezeken kívül több helyen bevezették a kenyérsütő, fafűrészelő, könyvkötő és játékjavító szolgáltatást is. /mti/

---

10.35/a

- 16 -

bb 27. több mint ötven fiatal versenyez a kiváló ifjú mérnök, illetve technikus cím elnyeréséért a tvk műtrágyagyárában

vid lk szb ki

1964. december 8.

a tiszai vegyikombinát nitrogén műtrágyagyárának 150 fiatal műszaki dolgozója közül már több mint ötvenen jelentették be, hogy részt vesznek a kiváló ifjú mérnök, illetve technikus cím megszerzéséért indult versenyben. újszerű a mozgalomban, hogy a különböző gyáregységek vezetői a termelést ma még neheztelő hiányosságok megszüntetésére megbízást adnak a fiataloknak. ugyanakkor a fiatalok szakmai képzésére is fokozott gondot fordítanak. így például a nagyüzemi kizs bizottság kezdeményezésére a műszaki könyvtárat folyamatosan ellátják a legújabb kiadású külföldi szakirodalommal. januártól orosz, valamint német nyelvtanfolyamot indítanak. a továbbképzést a nagy szakmai gyakorlattal rendelkező idősebb mérnökök előadásokkal segítik. /mti/

---

bb 28. jól vizsgázott az első hazai sterilizáló blokk

vid lk szb ki

1964. december 8.

az országos onkológiai intézetben befejezték az esztergomi műszeripari művekben készült első hazai sterilizáló blokk próbáit. a nagy egészségügyi intézmények minden igényét kielégítő, négy részből álló sterilizáló berendezés jól vizsgázott. amint a bakteriológiai vizsgálatok megállapították, tökéletesen csirátlanította a legkülönbözőbb anyagokat. kiválóan működött hőlégmentesítő szekrénye is, ahol hintőporokat és más, gőzben nem csirátlanítható anyagot sterilizálnak. minden igényt kielégített vízdesztilláló készüléke, amely automatikusan tölti fel magát, míg a korábban gyártott sterilizátorokat csak egy, vagy két hőfokra lehetett beállítani, ennek hőfokát 121 és 138 fok között lehet változtatni

az „öszakomfortos„ sterilizátor automatikusan működik. a mintapéldányt végleges használatra átadják az országos onkológiai intézetnek. /mti/

---

10.45/e

- 17 -

bb. 32. a germinal című film kulisszáinak felhasználásával színes dokumentumfilm készült a bányavilágítás fejlődéséről

vid/j/a/fm

1964. december 8.

a nehézipari minisztérium és a bányász szakszervezet támogatásával színes dokumentumfilm készült „a bányavilágítás fejlődésének története napjainkig”, címmel. a film bemutatja a különböző korokban használt bányavilágítási eszközöket a gyantás fenyőszilánkból készült máglyától kezdve a legújabb izotópos lámpáig, a sujtólég elleni védekezés módjait, a sujtólég emberre, anyagra gyakorolt hatását. a film első részét a hunnia filmgyárban forgatták a germinal című film kulisszáinak felhasználásával. a felvételeket a közelmúltban fejezték be sopronban, ahol a központi bányászati múzeum érdekeségeit örökítették meg. a tervek szerint a színes dokumentumfilmet első alkalommal jövő tavasszal sopronban mutatják. /mti/

bb. 33. elkészült az országos „kender-lettár”, : 99 000 mázsa termés tervén felül

vid/ká/sk/a/la

1964. december 8.

a szegedi rostkikészítő vállalat elkészítette az idei „kender-lettárt”, : szerint országosan 38 000 holdról gyűjtötték be a termést, s az eredmények kimagaslóak. terven felül 99 000 mázsa rostonvény termett. a délalföldi megyékben 36, a dunántúlon 29, az északmagyarországi területeken pedig 27 mázsa volt a holdankinti átlag. a feldolgozó üzemek telepeire 887 000 mázsa kendert szállítottak, míg a kazlakban 385 000 mázsát tárolnak. ez utóbbi mennyiséget tavasszal viszik a gyárakba. az idei rekordtermés teljes egészében fedezi az üzemek egész jövő évi nyersanyag-szükségletét.

országszerte megkezdődött a termelési szerződések kötése; az új gazdasági évben 40 000 holdon terem majd a fontos ipari növény. a termelés jövedelmezőségének további fokozása érdekében az elsőrendű kender beváltási árát 180 forintról 200-ra, a másodrendűt 145 forintról 150-re emelték. a harmadrendű kender ára nem változott, s ugyancsak érvényben maradt a mázsánkénti 10 forintos lombozási felár. /mti/

10.55/- szb

-18-

bb 29. újabb 1850 hold kajszibarackost telepítenek a kiskunsági homokra

vid ká/sk szb ká

1964. december 8.

a kiskunság vidékén a sárgabarack termesztésének évszázados kultúráját évről-évre fejlesztik. az utóbbi években telepített, nagyüzemi zártbarackosok állománya a szorvány barackfákkal együtt eléri az egymilliót. az idén ősszel és a jövő év tavaszán újabb zárt barackosokat alakítanak ki a homokvidéken. a legnagyobb területeket kiskunfélegyháza környékén ültetik be kajszifákkal. a tervek szerint rügyfakadásig újabb 1850 holdon kapnak helyet a kis fák, amelyek zöme alacsony törzsű. a telepítést mindenütt megkezdték, sőt a kiskunfélegyházi járás néhány közös gazdaságában már be is fejezték. /mti/

bb 31. „minden falusi iskolában működnek mezőgazdasági szakkörök”, - új mozgalom a kisz szolnok megyei küldötttertekezletének kezdeményezésére

vid j szb fm

1964. december 8.

a mezőgazdasági szakember-utánpótlás céljából évente 400 általános iskolát végzett fiatalot kíván beiskolázni szakmunkásképző tanfolyamokra a kommunista ifjúsági szövetség szolnok megyében. a megyei küldötttertekezlet határozata alapján „minden falusi iskolában működnek mezőgazdasági szakkörök”, jelszóval mozgalmat indítottak. a kezdeményezésnek az a célja, hogy az uttörők is elsajátítsák a mezőgazdasági tudomány alapismereteit, megbarátkozzanak a mezőgazdasági gépekkel. a kisz-fiatalok és az uttörők évente 30 000 hold legelő karbantartását vállalták. jövő év tavaszán és őszén százezer facsemetével szépítik a lakótelepeket, a majorközpontokat, az iskolák környékét. ezen kívül 130 000 óra társadalmi munkát végeznek a termelőszövetkezetek üzemegységeiben, a mezői betakarításban. a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok közül máris többen felajánlották, hogy szakemberekkel, kísérleti parcellákkal segítik az iskolai szakkörök munkáját. a cserkészőltői primőrkertészet üvegházait, politechnikai tantermet a tanulók rendelkezésére bocsátják. a törökszentmiklósi aranykalász tsz is lehetőségeit nyújt szakmunkásképzés céljaira épített tantermében a fiatalok foglalkoztatására. /mti/

11.00/a

- 19 -

bb. 34. rajzoló automatával egészítették ki a nim elektronikus számológépét - gépesíti a tervrajzkészítést az új berendezés

1/szf/gk/a/vg

1964. december 8.

új „okos„ gépet helyeztek üzembe a nehézipari minisztérium ipargazdasági és üzemszervezési intézetének elektronikus számoló központjában. a központban már három éve eredményesen működik egy national-elliott 803/b típusú elektronikus számológép, ezt egészítették most ki rajzoló automatával. a bővítés lehetővé teszi a tervezőmunkáknak az eddiginél nagyobb fokú gépesítését, automatizálását.

a berunázások kiviteli terveihez szükséges vasbetongerendák méretezési számításait a national-elliott gép a régi módszer szerinti két-három hét helyett percek alatt elvégezte. a tervleírás-hoz melléklendő rajzokat azonban a tervezőintézetekben továbbra is kézzel kellett rajzolni vonalzó segítségével, ami néhány héttel mégiscsak megnyújtotta a tervezés idejét. az nszk-ból beszerzett zuse-graphomat elnevezésű rajzoló automata az elektronikus számológéptől kapott, lyukszalagra rögzített műszaki adatokból most percek alatt megszerkeszti, papírra rögzíti a vasbetongerenda tervrajzát, amit már csak sokszorosítani kell a szokásos fénymásolással és nyomban odaadhatnak a kivitelezőknek. a szellemesen, tévedhetetlen pontossággal működő gép többféle vastagságban, piros, kék, zöld, sárga, barna színnel rajzol, aszerint, hogy milyen színű tussal töltött és milyen vonalméretű „csőtollat„ adnak a „kezébe„, azaz milyen rajzolóhegyet szerelnek rá. látszólag nem rajzol gyorsabban, mint egy műszaki rajzoló, de mivel nem kell állandóan a szám adatokba „néznie„ és folytonosan a vonalzókat illesztgetnie, mint annak „gondolkozás„ nélkül, rajzot is lényegesen rövidebb idő alatt készíti el, mint az ember. jelenleg, többek között - mivel nemcsak a nehéziparnak, hanem bér munkában más szervezeteknek is dolgozik -, a fővárosi mélyépítési tervező vállalat részére az albertfalvi vasúti felüljáró statikai terveihez szükséges hatásábrákat készíti el a gép.

a graphomat most még próbaheteit „éli„, a jövő évtől kezdve azonban már terv szerint dolgozik. a nehézipari tárcáknak végzendő munkák között főként a villamosenergiaipari hálózati tervekhez szükséges rajzok és a szénkülfejtések leművelési terveihez szükséges geológiai térképek megszerkesztése lesz majd a feladata. munkájával a tervezőintézetekben sok műszaki dolgozót szabadít fel a manuális munka alól az eszmei tevékenységnek./mti/

11. 15/s

--

- 20 -

*M* 11.20 *Ch*

bb 36. koszoruzás a kerepesi temetőben és kőszegen

1 vt/tr szb nk

1964. december 8.

nagy jenő vezérkari ezredes és dr. tartsay vilmos vezérkari századost a magyar nemzeti felkelés felszabadító bizottsága egykori tagjait a fasiszta hadbíróóság ítélete alapján 20 esztendővel ez-előtt végezték ki. haláluk 20. évfordulója alkalmából kedden a kerepesi temetőben koszoruzási ünnepség volt a mártírok sírjánál.

a himnusz hangjai után elsőként a budapesti pártbizottság nevében györgy gyula, a budapesti pártbizottság végrehajtó bizottságának tagja és bodonyi pálné, a 12. kerületi pártbizottság titkára helyezte el a kegyelet koszoruját. a szakszervezetek országos tanácsa képviselőiben szabó antal és zsuffa szabócs, a szakszervezetek országos tanácsának elnökségének tagjai; a hazafias népfront részéről perlaki gyula, a budapesti népfront-bizottság elnökségének tagja és szaloczi józsef, a 8. kerületi népfront-bizottság titkára; a magyar kommunista ifjúsági szövetség nevében verbai lajos, a kisz központi bizottságának osztályvezetője és borovitz tamás, a kisz budapesti bizottságának osztályvezetője; a magyar partizán szövetség képviselőiben konok ferenc ezredes, a szövetség országos bizottságának tagja és szabó sándor nyugalmazott rendőrezredes; a honvédelmi minisztérium nevében takács ferenc őrnagy és tóth tibor őrnagy koszoruzott.

a kegyeletos megemlékezés az internacionalé hangjaival ért véget.

ugyancsak kedden kőszegen a városi temetőben megkoszoruzták kiss jános altábornagynak, a magyar nemzeti felkelés felszabadító bizottsága katonai szekciója vezetőjének síremlékét, akit annakidején nagy jenővel és dr. tartsay vilmossal együtt végezték ki. a mártír síremlékére a vas megyei pártbizottság, a honvédelmi minisztérium, a magyar partizán szövetség, a vas megyei tanács, a fegyveres erők, a kőszeg városi párt- és tanácsszervek, a hazafias népfront, valamint a magyar honvédelmi sportszövetség képviselői helyezték el a kegyelet koszoruját.

délután a mártírhalált halt altábornagyról elnevezett lakónyában emlékünnepséget rendeztek és megkoszoruzták az épület falán levő emléktáblát. /mti/

--

13. 35/a

- 21 -

13.45 *P*

*M*

bb. 34. rajzoló automatával egészítették ki a nim elektronikus számológépét - gépesíti a tervrajzkészítést az új berendezés

1/szf/gk/a/vg

1964. december 8.

Uj „ okos „ gépet helyeztek üzembe a nehézipari minisztérium ipargazdasági és üzemszervezési intézetének elektronikus számoló központjában. a központban már három éve eredményesen működik egy national- elliótt 803/b típusu elektronikus számológép, ezt egészítették most ki rajzoló automatával. a bővítés lehetővé teszi a tervezőmunkáknak az eddiginél nagyobb fokú gépesítését, automatizálását.

a berunázások kiviteli terveihez szükséges vasbetongerendák méretezési számításait a national-elliótt gép a régi módszer szerinti két-három hét helyett percek alatt elvégezte. a tervleírás-hoz melléklendő rajzokat azonban a tervezőintézetekben továbbra is kézzel kellett rajzolni vonalzó segítségével, ami néhány héttel mégiscsak megnyújtotta a tervezés idejét. az nszk-ból beszerzett zuse-graphomat elnevezésű rajzoló automata az elektronikus számológéptől kapott, lyukszalagra rögzített műszaki adatokból most percek alatt megszerkeszti, papírra rögzíti a vasbetongerenda tervrajzát, amit már csak sokszorosítani kell a szokásos fénymásolással és nyomban odaadhatnak a kivitelezőknek. a szellemesen, tévedhetetlen pontossággal működő gép többféle vastagságban, piros, kék, zöld, sárga, barna színnel rajzol, aszerint, hogy milyen színű tussal töltött és milyen vonalméretű „ csőtollat „ adnak a „ kezébe „, azaz milyen rajzolóhegyet szeretnek rá. látszólag nem rajzol gyorsabban, mint egy műszaki rajzoló, de mivel nem kell állandóan a szám adatokba „ néznie „ és folytonosan a vonalzózt illesztgetnie, mint annak „ gondolkodás „ nélkül, folyamatosan húzza a vonalakat és a legbonyolultabb műszaki tervrajzot is lényegesen rövidebb idő alatt készíti el, mint az ember. jelenleg, többek között - mivel nemcsak a nehéziparnak, hanem bér munkában más szerveknek is dolgozik - a fővárosi mélyépítési tervező vállalat részére az albertfalvi vasúti felüljáró statikai terveihez szükséges hatásábrákat készíti el a gép.

a graphomat most még próbaheteit „ éli „, a jövő évtől kezdve azonban már terv szerint dolgozik. a nehézipari tárcáknak végzendő munkák között főként a villamosenergiaipari hálózati tervekhez szükséges rajzok és a szénkülfejtések leművelési terveihez szükséges geológiai térképek megszerkesztése lesz majd a feladata. munkájával a tervezőintézetekben sok műszaki dolgozót szabadít fel a manuális munka alól az eszmei tevékenységnek. /mti/

11. 15/s

- 20 -

bb 36. koszoruzás a kerepesi temetőben és kőszegen

1 vt/tr szb nk

1964. december 8.

nagy jenő vezérkari ezredes és dr. tartsay vilmos vezérkari századost a magyar nemzeti felkelés felszabadító bizottsága egykori tagjait a fasiszta hadbíróseg ítélete alapján 20 esztendővel ez-előtt végezték ki. haláluk 20. évfordulója alkalmából kedden a kerepesi temetőben koszoruzási ünnepség volt a mártírok sírjánál.

a nimnusz hangjai után elsőként a budapesti pártbizottság nevében györgy gyula, a budapesti pártbizottság végrehajtó bizottságának tagja és bodonyi pálné, a 12. kerületi pártbizottság titkára helyezte el a kegyelet koszoruját. a szakszervezetek országos tanácsa képviselőjében szabó antal és zsuffa szabócs, a szot elnökségének tagjai; a hazafias népfront részéről perlaki gyula, a budapesti népfront-bizottság elnökségének tagja és szaloczer józsef, a 8. kerületi népfront-bizottság titkára; a magyar kommunista ifjúsági szövetség nevében verbalis tajos, a kisz központi bizottságának osztályvezetője és borovitz tamás, a kisz budapesti bizottságának osztályvezetője; a magyar partizán szövetség képviselőjében konok ferenc ezredes, a szövetség országos bizottságának tagja és szabó sándor nyugalmazott rendőrezredes; a honvédelmi minisztérium nevében takács ferenc őrnagy és tóth tiber őrnagy koszoruzott.

a kegyeletos megemlékezés az internacionalé hangjaival ért véget.

ugyancsak kedden kőszegen a városi temetőben megkoszoruzták kiss jános altábornagynak, a magyar nemzeti felkelés felszabadító bizottsága katonai szekciója vezetőjének síremlékét, akit annakidején nagy jenővel és dr. tartsay vilmossal együtt végezték ki. a mártír síremlékére a vas megyei pártbizottság, a honvédelmi minisztérium, a magyar partizán szövetség, a vas megyei tanács, a fegyveres erők, a kőszeg városi párt- és tanácsszervek, a hazafias népfront, valamint a magyar honvédelmi sportszövetség képviselői helyezték el a kegyelet koszoruját.

délután a mártírhalált halt altábornagyról elnevezett lakónyában emlékünnepséget rendeztek és megkoszoruzták az épület falán levő emléktáblát. /mti/

13. 35/a

13. 45/a

- 21 -

bb 35. időjárásjelentés

lmé-lm

1964. december 8.

a meteorológiai intézet jelenti december 8-án, kedden délután 12 órakor:

párás, ködös idő

az atlanti-óceánon elhelyezkedő mély és nagykiterjedésű ciklon előoldalán meleg levegő áramlik nyugat- és észak-európa légterébe, az évszakhoz képest enyhe, szeles, csapadékos időt okozva. dél- és közép-európában viszont felhős, párás, a reggeli órákban sokfelé ködös időjárás alakult ki.

hazánkban tegnap tulnyomóan felhős idő volt, többfelől jelentettek havazást, egy-két helyről havas-esőt, esőt. a csapadék mennyisége azonban csak az északnyugati megyékben érte el az 5-6 mm-t. a tiszántul nagyrészt napközben sem emelkedett a hőmérséklet 0-minusz 3 fok fölé, és itt ma hajnalban minusz 5 - minusz 11 fokig hűlt le a levegő. az ország többi területein 0-plusz 3 fokos maximumok alakultak ki, és ma hajnalban 0-minusz 5 fokos lehüléseket mértek. ma reggel 7 órakor a budapesti szabadsághegyen 14, dobogókőn 20, visegrád-nagyvillámon 28, galyatetőn 42, kékestetőn 34, mátraházán 30, lillafüreden 28, bükkszentléleken 23 centiméter vastagságú, sportolásra alkalmas hóréteget mértek. ma országsszerte felhős, párás, helyenként ködös az idő.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke minusz 0.5 fok volt, a sokévi átlagnál 2.4 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 mm, alig változik.

várható időjárás szerdán estig: felhős, párás, a reggeli és délelőtti órákban sokfelé ködös idő, helyenként zuzmaraképződés. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt légáramlás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet keleten minusz 4- minusz 8, máshol minusz 1- minusz 4. Legmagasabb nappali hőmérséklet holnap minusz 2 - plusz 2 fok között.

a duna vízállása budapestnél kedden reggel :306 cm.

/mti/

13.40/a

- 22 -

bb 37. 180 művészeti együttes és 150 szakkör készül csongrádban a felszabadulási ünnepségekre

vid j-lm sr

1964. december 8.

a csongrád megyei tanács keddi végrehajtó bizottsági ülésén többek között beszámoltak arról, hogy elkészült a felszabadulásunk 20. évfordulóját köszöntő tömegkulturális rendezvények részletes programja. 180 öntevékeny művészeti együttes mintegy 8000 tagja készül a télen és tavasszal sorra kerülő területi, járási és megyei bemutatókra. a művelődési otthonok 150 különböző szakköre azt tervezi, hogy helyi kiállításokkal köszönti hazánk felszabadulásának 20. évfordulóját. fotó-, levéltári és képzőművészeti anyagok felhasználásával hőmezővásárhelyen, szentesen, makón és csongrádon a megye elmúlt kétévtizedes fejlődését mutatják be a kiállításokon.

a megyei tanács 15 000 forint értékű díjat tűzött ki a felszabadulási képzőművészeti, népművészeti, foto- és amatőrfilm-pályázatokra beküldött legjobb alkotások jutalmazására. az április 4-i ünnepségek alkalmából e pályázatokra beküldött anyagokat is megismerheti majd a megye lakossága./mti/

---

bb 38. folytatják az őszi mélyszántást a lánctalpas traktorok

vid ká/tr-lm hk

1964. december 8.

somogyban kedden reggel szép, napsütéses idő köszöntött be, a hó gyorsan olvad a lánkákon. a kellemes időjárást igyekeznek kinasználni a traktorosok, teljes erővel folytatják az abbamaradt őszi mélyszántást. a lánctalpasok mindenütt dolgoznak. mintegy száz gép nyomában hasítják az ekefejek a havas földet. a megye magasabb fekvésű homokos területein a déli órákban már több gumikerekes traktor is megkezdte a talajelőkészítést a tavaszi vetések alá./mti/

..-

bb 39. Leégett a csurgói takarmánykeverő-üzem

vid ká/sk-lm hk

1964. december 8.

eddig ismeretlen okból kigyulladt és leégett a somogy megyei csurgón a takarmánykeverő-üzem. a kár becslések szerint több mint 2 millió forint. a tűz okának kiderítésére a vizsgálat megindult./mti/

..-

14.10/a

- 23 -

bb 35. időjárásjelentés

lmé-lm

1964. december 8.

a meteorológiai intézet jelenti december 8-án, kedden déltben 12 órakor:

párás, ködös idő

az atlanti-óceánon elhelyezkedő mély és nagykiterjedésű ciklon előoldalán meleg levegő áramlik nyugat- és észak-európa légterébe, az évszakhoz képest enyhe, szelős, csapadékos időt okozva. dél- és közép-európában viszont felhős, párás, a reggeli órákban sokfelé ködös időjárás alakult ki.

hazánkban tegnap túlnyomóan felhős idő volt, többfelől jelentettek havazást, egy-két helyről havas-ésőt, esőt. a csapadék mennyisége azonban csak az északnyugati megyékben érte el az 5-6 mm-t. a tiszántul nagyrészen napközben sem emelkedett a hőmérséklet 0-minusz 3 fok fölé, és itt ma hajnalban minusz 5 - minusz 11 fokig hűlt le a levegő. az ország többi területein 0-plusz 3 fokos maximumok alakultak ki, és ma hajnalban 0-minusz 5 fokos lehüléseket mértek. ma reggel 7 órakor a budapesti szabadsághegyen 14, dobogókőn 20, visegrád-nagyvillámon 28, galyatetőn 42, kékestetőn 34, mátraházán 30, lillafüreden 28, bükkszentléleken 23 centiméter vastagságu, sportolásra alkalmas hóréteget mértek. ma országsszerte felhős, párás, helyenként ködös az idő.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke minusz 0.5 fok volt, a sokévi átlagnál 2.4 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 mm, alig változik.

várható időjárás szerdán estig: felhős, párás, a reggeli és délelőtti órákban sokfelé ködös idő, helyenként zuzmaraképződés. éjszaka gyenge, napközben mérsékelt légáramlás. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet keleten minusz 4- minusz 8, másol minusz 1- minusz 4. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap minusz 2 - plusz 2 fok között.

a duna vízállása budapestnél kedden reggel :306 cm.

/mti/

13.40/a

- 22 -

bb 37. 180 művészeti együttes és 150 szakkör készül csongrádban a felszabadulási ünnepségekre

vid j-lm sr

1964. december 8.

a csongrád megyei tanács keddi végrehajtó bizottsági ülésén többek között beszámoltak arról, hogy elkészült a felszabadulásunk 20. évfordulóját köszöntő tömegkulturális rendezvények részletes programja. 180 öntevékeny művészeti együttes mintegy 8000 tagja készül a télen és tavasszal sorra kerülő területi, járási és megyei bemutatókra. a művelődési otthonok 150 különböző szakköre azt tervezi, hogy helyi kiállításokkal köszönti hazánk felszabadulásának 20. évfordulóját. fotó-, levéltári és képzőművészeti anyagok felhasználásával hőmezővásárhelyen, szentesen, makón és csongrádon a megye elmúlt kétévtizedes fejlődését mutatják be a kiállításokon.

a megyei tanács 15 000 forint értékű díjat tűzött ki a felszabadulási képzőművészeti, népművészeti, foto- és amatőrfilm-pályázatokra beküldött legjobb alkotások jutalmazására. az április 4-i ünnepségek alkalmából e pályázatokra beküldött anyagokat is megismerheti majd a megye lakossága./mti/

bb 38. folytatják az őszi mélyszántást a lánctalpas traktorok

vid ká/tr-lm hk

1964. december 8.

somogyban kedden reggel szép, napsütéses idő köszöntött be, a hó gyorsan olvad a lankákon. a kellemes időjárást igyekeznek kihasználni a traktorosok, teljes erővel folytatják az abbamaradt őszi mélyszántást. a lánctalpasok mindenütt dolgoznak. mintegy száz gép nyomában hasítják az ekefejek a havas földet. a megye magasabb fekvésű homokos területein a déli órákban már több gumikerekes traktor is megkezdte a talajelőkészítést a tavaszi vetések alá./mti/

bb 39. Leégett a csurgói takarmánykeverő-üzem

vid ká/sk-lm hk

1964. december 8.

eddig ismeretlen okból kigyulladt és leégett a somogy megyei csurgón a takarmánykeverő-üzem. a kár becslések szerint több mint 2 millió forint. a tűz okának kiderítésére a vizsgálat megindult./mti/

14.10/a

- 23 -

bb 40. elindultak külföldre az első karalábé- és retekszállítmányok  
békés megye primórtermő tájairól

vid ká/sk-lm hk

1964. december 8.

a primórtermesztéséről európa-szerte híres békés megyei  
tájokról, gyuláról, orosházáról, tótkomlósról elindultak az első  
szállítmányok külföldre. az orosházi szabadság tsz földgázfűtéses  
hajtatóházából kedden küldte az első árut, s ugyancsak kedden  
szállított nagyobb tételben friss zöldséget a tótkomlósi vihar-  
sarak tsz. a két szövetkezet ezen a napon százezer darab friss  
karalábét és huszezer csomó retket küldött speciális hűtővagonban  
az ndk-ba./mti/

-. -

bb 41. „százgyermekes,, nevelőanya kitüntetése

vid j-lm sr

1964. december 8.

száz gyermek szólítja anyámnak a kisujszállási kis kálmánét.  
az idős asszony hat édes gyermeket nevelt fel özvegyen, és amikor  
fiai, leányai felcseperedtek, szárnyrakeltek, állami gondozásban  
levő gyermekeket vett magához. az elmúlt 40 esztendő alatt 94 leány  
és fiú töltött egy-két évet vagy hosszabb időt a gyermekeket  
rajongásig szerető „pótmamánál,, száz gyermek vallja pártfogójának,  
szólítja anyámnak a törékeny, idős asszonyt. gyermekei, unokái,  
dédunokái mellett nevelt fiai és leányai és szeretettel gondolnak  
rá. van olyan nap, amikor öt-hat levelet kézbesít nevére a posta.

a 78 esztendőes özvegy kis kálmánét kedden a munka  
érdemrend bronz fokozatával tüntették ki./mti/

-. -

bb 42. az ellenállók nemzetközi szövetsége

gg-lm zs

1964. december 8.

irodájának ülésére kedden bécsbe utazott gábor istván, a magyar  
partizán szövetség főtitkára, fodor zoltán és bauer lászló, -  
az iroda tagjai./mti/

-. -

14.15/- szb

-24-

*14.15*

bb 43. országos népművelési tanácskozás baján

vid j szb sr

1964. december 8.

kedden háromnapos országos népművelési értekezlet kezdődött  
baján, a józsef attila művelődési házban. művelődésügyi csoport-  
vezetők, megyei, illetve járási művelődési felügyelők, valamint  
a központi művelődési házak igazgatói a bajai járási művelődé-  
si ház munkáját tanulmányozták. a környező nemzetiségi falvak  
kulturális életének irányító munkájáról gila jános, a bács megyei  
tanács népművelési csoportvezetője tartott bevezető előadást.  
ezután a népművelők tanulmányi kirándulást tettek a környező fal-  
vakban, ahol a művelődési otthonok kulturális munkájával ismerked-  
nek.

az értekezlet résztvevői a két nap alatt ellátogatnak a külön-  
böző szakkörök foglalkozásaira is. /mti/

-. -

bb 45. hétfőtől kísérletként a 15-ös autóbuszokon az utasok a  
perselybe dobják a vonaljegy árát

k hbj/vg vm

1964. december 8.

a fővárosi autóbuszüzem közli, hogy december 14-től /hétfőtől/  
kezdődően - kísérletként - a 15-ös jelzésű autóbuszokon a kalauz  
által kiadott 1 forintos vonaljegyek árusítását megszünteti.

az utazóközönség a vonaljegy árát - 1 forintos érmét - a kalauz  
mellett elhelyezett gyűjtőperselybe dobja be.

ettől az időponttól kezdődően a 15-ös jelzésű autóbuszokon szolgál-  
latot teljesítő kalauzok csak átszállójegyek és előreváltott jegyek  
kezelésével, illetve kiadásával foglalkoznak.

mivel a kalauzok pénzváltásra nem kötelezhetők, az utazóközönség  
az autóbuszokra történő felszállás előtt készítse elő a viteldíjat,  
hogy a felszállás zavartalan legyen.

a 15-ös járaton az eddigiektől eltérően a gépkocsivezető végzi  
az autóbuszok indítását is. indulás előtt a gépkocsivezető hangszó-  
rón keresztül ad tájékoztatást az autóbusz indulásáról, ezért az in-  
dulási felhívás után a felszállást megkísérelni nem szabad, mert  
az ajtók csukódnak és az autóbusz bármely pillanatban elindulhat.

az autóbuszüzem kéri az utazóközönséget, hogy a forgalom gyor-  
sítását szolgáló kezdeményezést fogadja megértéssel és a forgalmi  
dolgozókat munkájuk végzésében támogassa./mti/

-. -

16. /7/m

- 25 -

*1740*  
*2. rész*  
*P. u.*

bb 44. a textilipar fiatal szakmunkásainak tanácskozása

t sz/tné/m/vg

1964. december 8.

Kedden a textilipari dolgozók szakszervezetében a pamutipar többszáz fiatal szakmunkásának részvételével ankétot tartottak ezt megelőzően 17 gyárban rendezték meg a végzett ipari tanulók tanácskozását, s e megbeszéléseknek a tapasztalatait összegez- te a mostani ankéton Laczkovich Ernőné, a könnyűipari minisztérium oktatási osztályának vezetője.

A textiliparban korábban kizárólag betanított munkások dolgoz- tak, és csak 9 évvel ezelőtt kezdődött meg a szakmunkásképzés. e- lőször a Kistex-ben majd a pápai és a győri textilgyárban szervez- tek iparitanuló tanfolyamokat. eleinte sokat vitatták a tanuló- képzés szükségességét, de hamarosan kétségtelenné vált, hogy hasz- nos. már hangzottak el olyan vélemények is, hogy a jelenlegi egy évről két évre kellene felemelni a tanulói díjt. az ipar fejlő- dése, a bevezetett új technológiák, az új gépek megkövetelik, hogy nagytudású szakemberekkel rendelkezzenek a fonó- és szövőgyárak. általános tapasztalat, hogy a szakmunkásképzést elnyert dolgozók jobban ismerik a rájuk bízott gépek szerkezetét, a kisebb hibákat maguk is kijavítják, emélfogva kevesebbet állnak gépeik. szeretik munkájukat, ragaszkodnak gyárukhoz és jobb eredményeket is érnek el a termelésben. három évi gyakorlat után több mint száz fiatal szakmunkás nyerte el a szakma ifjú mestere címet, míg a be- tanított munkásoknak ez csak többnyire 8-10 évi gyakorlat után sikerül. a szakmunkások jobban bekapcsolódnak az üzemi kollektívá- ba, csaknem valamennyien kisz-tagok. sokan tovább is tanulnak. a kelenföldi textilgyár fiatal szakmunkásai közül 65-en technikumba, százan pedig gimnáziumba járnak.

A textiliparban is bevált tehát az iparitanulóképzés, és ezt mi sem bizonyítja jobban, minthogy több üzem között a szom- bathelyi, a győri és a tolnai textilgyár vezetői elhatározták, hogy ezután csak szakmunkásképzéssel rendelkezőket vesznek fel. mivel a textiliparban nagy szükség van a jólképzett szak- munkásokra, a jövő évben nemcsak szeptemberben, hanem februárban is indulnak iparitanuló tanfolyamok. /mti/

---

bb 46. ankét az új belvárosi közlekedésről

i/hbj/m/vg

1964. december 8.

A Magyar Autóklub Romer Flóris utca 4/a. székházában december 11-én pénteken 18 órakor ankét lesz a főváros új belvárosi köz- lekedési rendjének tapasztalatairól, és Budapest jövő közlekedésé- ről. az ankétot vezeti: dr. Buncsák László rendőrelvezető. érdeklő- dőket szívesen látnak. /mti/

---

16. 10/gy

1745 Zseli Gy

- 26 -

vbb 60. megemlékezés Sevcsenkóról és Lermontovról Debrecenben

vid j vm sr

1964. december 8.

A debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetemen a szláv filológiai intézet rendezésében kedden Sevcsenko és Lermontov születésének 150. évfordulója alkalmából kétnapos tudományos ülészek kezdődött.

Kedden délután Sevcsenkóról emlékeztek meg. p.m. Fedcsenko, a Kijevi Sevcsenko Egyetem filológiai karának délkánja tartott elő- adást Sevcsenkóról. a tudományos ülészekon felolvasták a be- tegsége miatt távollévő a.a. Iscsuk professzornak, a Kijevi egye- tem ukrán irodalomtörténeti tanszékvezetőjének megemlékezését a nagy ukrán költőről. a debreceni előadók közül dr. Niederhauser Emil egyetemi docens és dr. Angyal Endre, az egyetem szláv filo- lógiai intézetének tudományos kutatója, valamint dr. Tóth Ervin művészettörténész méltatta a költő munkásságát és érdemeit.

Szerdán Lermontov költői művészetéről emlékeznek meg a debre- ceni tudományos ülészekon, amelyen részt vesz a debreceni tuda-ományegyetemmel testvéri kapcsolatban levő, Sevcsenko nevét vise- lő Kijevi Egyetem küldöttsége is. /mti/

---

bb 63. Gyermati Vera hegedűművésznő szovjetunióbeli vendégsze- replésre utazott

k ol/sk/m/sr

1964. december 8.

Gyermati Vera hegedűművésznő kedden a szovjetunióba utazott. a művésznő több szóló-esten és egy zenekari koncerten vendégszere- pel Zaporozsje, Jalta, Tula, Tallinn és Leningrád zenekedvelő közönsége előtt. műsorán Bach, C. Franck, Ysaye, Kodály és Bar- tók művei szerepelnek. zongorán kísér: Dévai Tibor. /mti/

---

1746 Zseli Gy

-27-

bb 47. közvéleménykutatás az év végi Lottó szelvényeken

1 kf vm vg

1964. december 8.

a sportfogadási és Lotto igazgatóság közvélemény kutatást rendez az év végi, az 51. és az 52. heti, Lottoszelvények hátoldalán. a kérdések után a fogadók játékmódszeréről, Lottozó szokásairól, „játékszenvedélyéről,„ kívánnak tájékozódni.

azok között a fogadók között, akik az említett két hétben a szelvényeken feltett kérdésekre válaszolnak - és az igazoló szelvényrész a budapest 62-es postahivatal postafiók 70. számra február 10-ig beküldik, - 50 zsebrádiót sorsolnak ki./mti/

- . -

:bb 48. dr.korom Mihály az indiai kp kongresszusára utazott

tné vm zs

1964. december 8.

dr.korom Mihály, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára kedden Bombayba utazott, ahol az MSZMP képviselőiben részt vesz az indiai kommunista párt december 13-án kezdődő hetedik kongresszusán. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent nemes dezső, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára./mti/

- . -

bb 49. megyei igazgatási állandó bizottsági elnökök tapasztalatcseréje

rné vm zs

1964. december 8.

a minisztertanács tanácsszervek osztálya szervezésében kedden tapasztalatcserére értekezleten vettek részt a fővárosi, valamint a megyei és megyei jogú városi tanácsok igazgatási állandó bizottságainak elnökei, a megyei és megyei jogú városi tanácsok vb. titkárai és az igazgatási osztályok vezetői. az állandó bizottságok munkájának társadalmi jelentőségéről és megbecsüléséről dr. Kovács Tibor a minisztertanács tanácsszervek osztályának helyettes vezetője tartott bevezető előadást, amelyet vita követett./mti/

- . -

bb 50. dobi István üdvözlő távirata Tanzánia nemzeti ünnepe alkalmából

tr vm zs

1964. december 8.

dobi István, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte Julius Nyererét, Tanzánia egyesült köztársaság elnökét országa nemzeti ünnepe alkalmából./mti/

--

16.20/-n  
18.25/9

-28-

bb 51. csütörtökön a Puskin moziban lengyel film bemutató

1 s gg vm sr

1964. december 8.

csütörtökön este a Puskin moziban diszeldadáson mutatják be Andrzej Munk kiváló lengyel rendező posthumus filmjét, az „Egy nő a hajón,„-t. Zofia Posmysz nálunk is nagy sikerrel megjelent regényéből készült film a második világháború idején az Auschwitz haláltáborban játszódik. a két főszerepet Aleksandra Slaska és Anna Ciepielewska alakítja./mti/

- . -

bb 52. új hibridkukorica, kisméretű görögdinnye, nagyüzemben termelhető ribiszke az új növényfajták között - ülést tartott az országos mezőgazdasági minősítő tanács

t ie vm ká

1964. december 8.

az országos mezőgazdasági minősítő tanács dr. Soós Gábor földművelésügyi miniszterhelyettes elnökletével kedden ülést tartott a földművelésügyi minisztériumban. a tanácsülés növénynevelésünk jó eredményeit igazolta: 17 új hazai, valamint 12 külföldi növényfajtát ismert el.

az új szántóföldi növényfélék között különösen jelentős a kákai 203-as elnevezésű rizsfajta. korán érik, bőven terem, s gépi aratásra alkalmas. újabb taggal gyarapodott a Martonvásári hibridkukoricák népes családja is. az MV 53-as hibridet főként az teszi értékkessé, hogy van egy úgynevezett himsteril változat is, amelynek vetőmagját sokkal olcsóbban és biztonságosabban lehet előállítani, mint a többi hibridkukoricáét.

nagy számmal szerepeltek a tanács előtt az új kertészeti növényfajták. a hazai nemesítésű zöldségfélék közül két paradicsomfajtát ismertek el, mindkettő gyorsan fejlődő konzerviparunk részére ad kiváló minőségű nyersanyagot. csiperkegombát az elmúlt években nemesítettek Magyarországon először; most fogadták el a két első, vadon termő gombából kitenyésztett fajtát, amelyek bővebben teremnek az eddig használt külföldi fajtáknál.

a legtöbb új fajtaival gyümölcsstermelésünk gyarapodott. a most minősített 3 sárgadinnye: a magyarkincs, a muskotály és az ezüst ananász többé-kevésbé már a természetben is elterjedt és igen kedvelt. az ezüst ananász, amit a híres csányi dinnyetermesztők anyagából szelektáltak, a legkorábban érő sárgahusu dinnyénk, s konzervipari feldolgozásra is kitűnő.

/folyt.köv./

16.40/-n  
18.25/9

-29-

le

v/bb 52. új hibridkukorica.....1.folyt./vm

az új görögdinnyének, a kecskeméti heterózisnak értékes tulajdonsága, hogy a mostani fajtáknál sokkal kisebb, tehát a háztartási hűtőszekrényekben is elhelyezhető. még ennél is kisebb és jól is szállítható az ugyancsak most forgalomba hozatalra engedélyezett sugar baby nevű, amerikai eredetű görögdinnye. az új sárgadinnyék között is van egy amerikai: a szállításra alkalmas, jóminőségű honey rock. külföldi fajták elismerésével biztosították ribiszke-termesztésünk további fejlesztését is. a négy új ribiszkefajta sokkal többet terem az eddigieknél, nagyüzemi és házikerti termesztésre egyaránt alkalmas, frissen, dzsemnek feldolgozva vagy mélyhűtve is igen ízletes. az újonnan minősített kertészeti növények között egyetlen virág szerepel: a délibáb nevű mályvarózsa. a nemzetközi újdonságnak számító virágot már magyar nevével hozzák forgalomba a skandináv országokban.

a mezőgazdasági minősítő tanács fennállása óta most első ízben tárgyalt és értékelt termesztéstechnikai eljárásokat. általános elterjesztésre alkalmas eljárásnak minősítette a cukorrépa-vetőmag előállításának új, gazdaságosabb módszerét és elfogadta az új szőlőfajták gyors elszaporítására szolgáló rügydugványozási eljárást. ezzel a módszerrel egyetlen szőlőtőkéről öt év alatt 17.000 új tőkét lehet előállítani, 80-szor többet, mint a hagyományos eljárással./mti

tr vm

bb 56. dr.pierre dorolle,

gk vm sr

1964. december 8.

az egészségügyi világszervezet helyettes főigazgatója, aki dr.szabó zoltán egészségügyi miniszter meghívására néhány napot budapesten töltött, kedden elutazott hazánkba. bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr.vedres istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, az egészségügyi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető munkatársa./mti/

16.44/-n  
18.45.2

-30-

bb 54. napirenden a gyermek és ifjúságvédelem

t fe/sk/m/zs

1964. december 8.

a gyermekvédelem időszéri kérdéseiről tájékoztatta kedden az újságírókat molnár istván, a művelődésügyi minisztérium gyermek- és ifjúságvédelmi osztályának vezetője. hangsúlyozta, hogy mivel a gyermek harmónikus fejlődését elsősorban a családon belül lehet és kell biztosítani, a cél az, hogy minél kevesebb gyermeket kelljen elszakítani családjától. ez annál is indokoltabb, mivel az 1957-től 1963-ig terjedő időben 10.000-rel nőtt azoknak a gyermekeknek a száma, akiket ki kellett emelni a környezetükből és a szülői felügyelet jogát az állam vállalta magára.

ezután elmondta, hogy a gyermekvédelem célját szolgálhatják például a „téli-színház”, szot és üzemi üdülők, ahol némileg módosított tantervekkel, a túlságosan elfoglalt szülők gyermekeinek számára önköltséges otthont biztosíthatnának. a gyermekvédelem érdekében jobban kell kihasználni a városi és falusi művelődésothtonokat is, amelyeket a felnőttek csak a késő délutáni, esti órákban vesznek igénybe.

a családi nevelést kiegészítő intézmények, így a napközi otthoni óvodai, bölcsődei hálózat bővítése is a gyermekvédelmet szolgálja. ezeket az anyagi lehetőségekhez képest fejlesztik. a távlati tervek között szerepel az ugynevezett önköltséges hétközi otthon is ahol a nagyon elfoglalt szülők gyermekei nyernének elhelyezést hétfőtől-szombattig.

az állami gondozott gyermekek 68.1 százaléka állami bentlakásos intézetben, 29.4 százaléka nevelőszülőknél, a többiek pedig gyógyintézetben kapnak otthont. a nevelőszülőkhöz kihelyezett gyermekek sorsát, tanulmányi eredményeit, társadalmi szerveink figyelemmel kísérik. a nevelőszülők havi költését 500 forintra emelték fel.

molnár istván végül az állami gyermekintézetekből kikerült fiatalokról való gondoskodásáról beszélt. elmondta, hogy a kisz érdekvédelmi bizottsága is figyelemmel kíséri a fiatalok munkalehetőségeit, lakásviszonyait, társaságát, lakáskörülményeik javítására különben a 3. kerületi szülő utcában 100 személyes diákotthont építenek. /mti/

17.10/-n  
18.60

-31-

bb 55. jövőre közvetlen légijáratokat terveznek varsóból az európai szocialista országokba - sajtótájékoztató a lengyel légitársaságról

t áe/tné/m/sr

1964. december 8.

harmincöt éves a Lot lengyel légitársasági vállalat. az évforduló alkalmából kedden a budapesti lengyel kultúra helyiségében sajtótájékoztatót tartottak, amelyen andrzej trojanowski, a vállalat budapesti kirendeltségének vezetője ismertette a lengyel polgári légitársaság fejlődését.

a Lot háboru előtti tevékenysége kiváló hírnevet szerzett a lengyel repülésnek, gazdag és értékes hagyományokat alakított ki, s kiváló navigációs és technikai személyzetet nevelt. a háboru után a lengyel légitársaság ujjáépítését az alapoktól kellett kezdeni, és már 1945-ben megindult a légitársaság. a belföldi járatokon elérték a 90 százalékos helykihasználást, ami világviszonylatban rendkívül ritka. nem sokkal a háboru után megteremtették az összeköttetést a szomszédos országokkal, s ezidő szerint 80 légitársasággal tartanak fenn kapcsolatot. gépeik jelenleg 18 európai és afrikai városba járnak, a járatok teljes hossza a nyári évadban eléri a 20.000 kilométert. 15 európai városban dolgoznak a Lot képviselői, s a tengeren túl is vannak kapcsolataik: nemrég nyílt meg new yorkban és kairóban a társaság kirendeltsége. 1945 és 1963 között összesen 200.000 felszállást hajtottak végre a Lot gépei, körülbelül 80 millió kilométer utat tettek meg, s mintegy 2,600.000 utast és 44.000 tonna podgyaszt szállítottak.

jövőre tovább fejlődik a lengyel légitársaság. tervezik többek között, hogy közvetlen járatokat indítsanak az európai szocialista országok fővárosaiba, így többek között budapestre, s a legmodernebb típusú szovjet repülőgépekkel újítják fel a gépparkot.

a sajtótájékoztatón a lengyel kultúra vezetői elmondották, hogy az évforduló alkalmából december 15-én szellemi vetélkedőt rendeznek a lengyel repülés témaköréből. a népszerű szellemi versengések sorozatában ezúttal is lengyelországi utazás a főnyeremény. az érdeklődőknek a tájékoztatóiroda ismertetőket bocsát rendelkezésére, amelyekből a kérdéseket összeállítják. jelentkezni lehet minden nap a lengyel kultúra helyiségében. /mti/

---

17-15/-n  
19 2 9

-32-

bb 57. megérkezett az egész évre tervezett 700.000 tonna szovjet vasérc dunaujvárosba

vid/lk/m/ki

1964. december 8.

az egész évre tervezett szovjet vasérc-mennyiséget sikeresen dunaujvárosba szállították a mahart dolgozói. réniből megérkezett az évi terv szerinti 700.000 tonna szovjet vasérc utolsó szállítmánya is. jelenleg tizenöt uszály áll a nagy-dunán, háromból pedig a kikötőben rakják ki az ércet a brigádok.

a terv szerinti vasérc-mennyiségen kívül - az előrejelzések szerint - még tizenöt mahart uszály van utban szovjet vasércel megrakva dunaujváros felé. /mti/

---

bb 58. lengyel professzor tanulmányutja debrecenben

vid/j/m/sr

1964. december 8.

kedden debrecenbe érkezett bugomil krygowski professzor, a poznańi egyetem földrajzi intézetének igazgatója. a debreceni

kossuth Lajos tudományegyetem földrajzi intézetének vendégeként két hetet tölt hazánkban. /mti/

---

bb 59. külföldi országok fiataljainak képviselői a Kisz kongresszusán - csütörtökön érkeznek budapestre a vidéki küldöttek

i di/tr/m/zs

1964. december 8.

több mint tíz országból jelentették be a fiatalok szervezetei, hogy résztvesznek a magyar kommunista ifjúsági szövetség december 11-én, pénteken kezdődő kongresszusán. a tanácskozás tehát nemcsak a magyar, hanem a nemzetközi ifjúsági mozgalom életében is jelentős eseménynek ígérkezik. a testvérszervezetek lapjai, kiadványai az elmúlt hetekben egész sor beszámolót, tájékoztatót közöltek a magyar fiatalok elmúlt négy évi tevékenységéről, eredményeiről, s a jelek szerint nagy érdeklődés előzi meg a kongresszus fórumán sorra kerülő véleménycserét is.

/folyt. köv./

17.26/-n  
19 5 9

-33-

bb 59. /külföldi ... 1. folyt./ m

elküldi képviselőit budapestre a lenini komszomol, a bolgár dimitrovi kommunista ifjúsági szövetség, a csehszlovák ifjúsági szövetség, a dán kommunista ifjúsági szövetség, a francia kommunista ifjúsági mozgalom, a jugoszláv ifjúsági szövetség, a lengyel népköztársaságból a falusi ifjúsági szövetség, a szocialista ifjúsági szövetség és a diákszövetség, a mongol forradalmi ifjúsági szövetség, a német demokratikus köztársaságból a szabad német ifjúság. képviseltetik magukat az olasz ifjúsági szervezetek, itt lesznek a szabad osztrák ifjúság, a román ifju munkás szövetség és a svéd kommunista ifjúsági szövetség. résztvesz a tanácskozáson a demokratikus ifjúsági világszövetség és a nemzetközi diákszövetség több vezetője is. a külföldi vendégek előreláthatólag fel is szólalnak a véleménycserében, s arra is felhasználják a hazánkban töltött napokat, hogy megismerkedjenek a magyar fiatalok életével, személyes tapasztalatokat gyűjtsenek a kisz tevékenységéről. találkoznak majd az új nemzedék legkülönbözőbb rétegeinek képviselőivel, s az ifjúsági szövetség vezetőivel, illetve aktivistáival.

utra készülnek a magyar városok és falvak fiataljainak kongresszusi küldöttei is. ők csütörtökön érkeznek budapestre, ahol a főváros egy-egy kerületének ifju kommunistái lesznek házigazdák. a megyékben a legtöbb helyen ünnepélyesen bucsuztatják küldöttek csoportjait, amelyek az egyéb megbízatásokon kívül magukkal hozzák a fiatalok kongresszusi ajándékait is. /mti/

---

bb 62. közlekedési balesetek

1 bc/nmé/m/sr

1964. december 8.

a bajcsy-zsilinszky ut és a szent istván tér torkolatánál birkás péter, 36 éves sofőr a kijelölt gyalogátkelő-helyen elütötte özv. förhécz imréné, 75 éves nyugdíjast. az idős asszonyt súlyos sérüléssel kórházba szállították. a gázoló gépkocsivezetőt a rendőrség őrizetbe vette, s bevonta jogosítványát. a kerepesi ut és a lóvásár utca kereszteződésében fazekas jános, 22 éves gépkocsi-vezető - mert elmulasztotta az elsőbbségadást - elütötte rappal jánosné, 53 éves házfelügyelőt. az elgázolt asszony súlyosan megsérült.

a baross téren csima lászlóné, 74 éves jászapáti lakos figyelmetlenül szállt le egy autóbusról, eiben sándor, a jármű vezetője pedig nem győződött meg az indulás veszélytelenségéről: az induló autóbusz elrántotta az idős asszonyt, aki leesett és súlyosan megsérült.  
/folyt. köv./

17.33/-n  
18.55

-34-

le

bb 62. /közlekedési ... 1. folyt./ m

pesterzsébeten, a kossuth lajos ut és az ady endre ut kereszteződésénél vaszko jános, 11 éves tanulót elgázolta földvári lászló, 25 éves személygépkocsi - vezető, aki nem a kellő óvatossággal haladt járművével. a kisfiu súlyosan megsérült. a gázoló vezetőtől bevonták jogosítványát. /mti/

---

bb 61. a gyakorlati oktatásról tárgyalt a nyiregyházi városi tanács végrehajtó bizottsága

vid/vt/m/tné/m/zs

1964. december 8.

a nyiregyházi városi tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén az általános és a középiskolai gyakorlati oktatás helyzetét vizsgálta meg. megállapította, hogy ma már 11 általános iskolában 4100 felsőtagozatos tanulót részesítenek műszaki-gyakorlati képzésben. általában biztosították mindenütt a kellő személyi és tárgyi feltételeket. valamennyi iskolának van műhelyterme és gyakorlókertje.

a kossuth lajos gimnázium, - ahol a gyakorlati oktatás már öt éves multra tekint vissza, - fokozatosan ipari szakközépiskolává fejlődött. az első érettségizettek négyötöde tanult szakmájában helyezkedett el. az üzemekben, ahová a fiatalok kerültek, elismeréssel beszélnek munkájukról. viszonylag kevés szakmai magyarázat után a legbonyolultabb gépek mellett is jól megállják a helyüket. az idei oktatási év végén 70, ezt követően évente átlag 200 érettségizett szakmunkást ad majd ez az iskola az üzemeknek.

megállapították a végrehajtó bizottság ülésén azt is, hogy az öt plusz egyes rendszerű képzésben, - ahol a szükséges feltételek megvannak - jó eredményeket érnek el. az egyre növekvő igényeket azonban nem tudják hiánytalanul kielégíteni, mert még nincs minden középiskolának saját műhelye. nehézségeket okoz az is, hogy az ugynevezett bázisüzemek nem minden esetben bírják kellően biztosítani az eredményes gyakorlati oktatáshoz szükséges feltételeket. a végrehajtó bizottság ezért úgy határozott, felkéri a bázisüzemek igazgatóit, hogy maximális segítséget nyújtsanak a tanintézeteknek a gyakorlati munkához. /mti/

---

18.10/-n  
19-3

-35-

le

bb 65. az akadémia képviselői a bukaresti koordinációs konferencián

t ms hn6 vm sr

1964. december 8.

a szocialista országok akadémiainak többoldalú tudományos együttműködési egyezménye alapján bukarestben koordinációs konferencia kezdődött a kutatások távlati tervezésének tudományos alapjairól. a magyar tudományos akadémia képviselőiben a konferencián kónya albert levelező tag, az akadémia főtitkárhelyettese, osztrovszki györgy levelező tag, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese, szántó lajos, az mszmp központi bizottsága tudományos és közoktatási osztályának munkatársa és kánitz gabriella, az akadémia nemzetközi kapcsolatok osztályának munkatársa vesz részt./mti/

- . . -

bb.53. finn vendégkarmester a budapesti műszaki egyetem hangversenyén

t fe/sk/n/zs

1964. december 8.

a bartók béla zeneművészeti szakiskola növendékei és a budapesti műszaki egyetem énekkara kedden este az egyetem disztermében rautio, finn karmester vezényletével hangversenyt adott. /mti/

. . . v

le

18.35/-n  
19 15 3

-36-

bb 64. kgst ülés budapesten

k hbj/vq/m

1964. december 8.

a kgst közlekedési állandó bizottságának 2. számú szekciója december 1-7 között budapesten tartotta 6. ülését. az ülés munkájában a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a mongol népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román népköztársaság, és a szovjetunió küldöttségei vettek részt.

a szekció ülését rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a máv vezérigazgatója nyitotta meg.

az ülés megvitatta és egyeztetette a kgst - tagországok gazdasági-műszaki együttműködésének több aktuális kérdését a vasuti közlekedés területén. többek között megvitatták a vasuti kocsik tipizálását és szabványosítását, valamint a kgst-tagországok közötti személyforgalom megjavítására irányuló intézkedéseket.

a szekció megvitatta az 1964. évben végzett munkáról szóló beszámolót és megjelölte az 1965. évi főbb feladatokat.

a szekció ülésének idején dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter fogadta a küldöttség vezetőit. az ülés baráti légkörben és a kölcsönös megértés jegyében zajlott le./mti/

- . . -

bb 66. filmbemutató a csehszlovák kulturában

t áe/tm/m/zs

1964. december 8.

a budapesti csehszlovák kultúra meghívására hazánkba érkezett josef pinkava és ales bosak, a gottwaldovoi állami filmstudio igazgatója, illetve rendezője, a filmszakemberek kedden találkoztak a tit és a kisz ifjúsági filmklubjainak tagjaival, s bemutatták a magukkal hozott „különleges osztály”, című filmet. az ifjúsági filmeket gyártó vállalat képviselői a következő napokban pedagógusoknak és magyar filmszakembereknek is bemutatják a magukkal hozott filmet. /mti/

- . . -

le

18.55/-nn  
19 20 3

-37-

bb 67. a nyelvtudományi társaság ülése

t ms tm vm zs

1964. december 8.

a magyar nyelvtudományi társaság kedden bárcki géza akadémikus elnöklésével ünnepi felolvasó ülést tartott az ötvös loránd tudományegyetem bölcsész-karán. az ülésen lakó györgy akadémiai levelező tag a társaság finn-ugor szakosztályának elnöke meleg szavakkal méltatta a társaság alelnökének, fokos fuchs dávidnak, a világhírű finn-ugor nyelvésznek munkásságát 80. születésnapja alkalmából. a felolvasó ülésen gulya jános kandidátus, a finn-ugor magánhangzó-rendszer kérdéséről adott elő./mti/

--

bb 68. időjárásjelentés

tm vm hk

1964. december 8.

a meteorológiai intézet jelenti december 8-án, kedden 19 órakor:

párás, ködös idő

várható időjárás szerda estig: felhős, párás, a reggeli és a délelőtti órákban sokfelé ködös idő. helyenként zuzmára-képződés. mérsékelt légáramlás. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán mínusz 2, plusz 2 fok között./mti/

---

le

19.50/-n  
20 10 3

-38-

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 188-400, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vasúrigazgató felel.

mti b e l f ö l d i n i r e k

1964. december 9.

bb 1. az év utolsó színházi bemutatói - kilenc premier decemberben - a főiskola stúdiószínháza zárja az 1964-es év bemutatóinak sorát

i s g k v m f m

1964. december 9.

az év végéig nyolc fővárosi színházban kilenc premierre kerül sor.

különösen gazdag december 12, 18. és 19-e színházi programja. ezen a három napon négy premieret tartanak. a veszpré debateszárnyai színházi napok keretében december 12-én a falu művelődési házában mutatja be az állami deryné színház arthur miller: édes fiaim című háromfelvonásos drámáját. a darabot, amellyel a világhírű amerikai író első sikerét aratta, kertész lászló rendezésében viszik színre. a főbb szerepeket haraszin tipor, feleki sári, kassai ilona és nollay bertalan játssza. a díszleteket cselényi józsef, a jelmezeket pedig rimanóczy yvonne tervezte. ez a bemutató a színház történetében is jelentős esemény, mert a társulat most első ízben játszik millert.

- ezen a napon a legifjabb színházlátogatóknak is új darabot mutatnak be. az állami bábszínház ludvik askenázy: ellopták a holdat című mesejátékát tűzi műsorára. a bábokat sinóros szabó györgy tervezte. a történetet, amelynek főhőse egy rakoncátlan kisgyerek, aki „ellopja a holdat”, balogh géza alkalmazta színpadra. a színház- és filmművészeti főiskola stúdió színháza december 12-én délután adja elő első ízben bornemisza péter magyar elektráját. az előadást vámos lászló rendezte.

december 18-án a madách színház és az irodalmi színpad tart premieret. a lenin körúti színházban ezen az estén lépnek először színre gorkij: kispolgárok című darabjának nősei.

/folyt.köv./

-1-

le